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第1章　林產利用之概況與未來展望
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（　）
1.
目前臺灣所消耗之木材，有99%為進口材。
（　）
2.
森林利用只是林產利用的一部分。
（　）
3.
目前全世界生產之木材中，薪炭用材多於工業用材。
（　）
4.
依據1997年的臺灣森林經營管理方案，訂定每年木材年伐量以10萬m3為限。
（　）
5.
木材施以抗燃塗料塗裝，就可完全免於火災之危險。
（　）
6.
臺灣之經濟能力佳，森林可以完全不砍伐，全數進口較划算，又可保育生態環境。
（　）
7.
近十年，臺灣之木材消耗量愈來愈多之趨勢。
（　）
8.
森林驗證管理委員會（FSC），為近年新設立之森林驗證制度，屬於政府之行政機關。
（　）
9.
木材之強度比鋼鐵為高。
（　）10.
竹材屬於森林副產物之一種。
（　）11.
木材生長受氣候影響較大，故在不同氣候下，形成不同型態的森林。
（　）12.
木材利用迄今歷久不衰，乃因為木材加工容易且不需高度技術。
（　）13.
不論邊心材與紋理，凡臺灣扁柏、紅檜製品皆為針葉樹一級木。
（　）14.
木材為一均質材料，故利用上沒有甚麼限制。
（　）15.
木材之用途很廣，除了家具、建築之外，尚可使用於包裝、造船、車輛、礦坑、運動器材、娛樂用具等。
（　）16.
臺灣烏心石、臺灣肖楠、櫸樹都是闊葉樹一級木。
（　）17.
針葉樹樹幹較為通直單一，而闊葉樹樹幹大都較為彎曲與多分岔。
（　）18.
針葉樹之材質普遍較軟，一般稱為軟材。
（　）19.
大多數的闊葉樹材均較針葉樹堅硬與強韌。
（　）20.
木材因其內部構造不均故在各方向之強度不一致。
（　）21.
S.P.F.是指北美生產之雲杉、白松、冷杉等木材。
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（　）
1.
下列何者不屬於針葉樹材？　(A)紅檜　(B)臺灣雲葉　(C)竹柏　(D)臺灣肖楠。
（　）
2.
下列何者屬於針葉樹材？　(A)重陽木　(B)柳桉　(C)柚木　(D)臺灣肖楠。
（　）
3.
下列何者不是闊葉樹材？　(A)臺灣肖楠　(B)香楠　(C)木麻黃　(D)大葉楠。
（　）
4.
下列何者不是木材的特殊優良性質？　(A)耐衝擊　(B)耐火性　(C)對稀酸類具低抗力　(D)易加工。
（　）
5.
下列何者非省產針葉一級木？　(A)臺灣扁柏　(B)紅檜　(C)臺灣肖楠　(D)臺灣鐵杉。
（　）
6.
柳桉木為：　(A)本省產之木材　(B)美洲產之木材　(C)南洋產之木材　(D)非洲產之木材。
（　）
7.
俗名為雞油的是：　(A)光蠟樹　(B)糙葉樹　(C)櫸樹　(D)柚木。
（　）
8.
紅檜的俗名又稱為甚麼？　(A)薄皮　(B)紅紫　(C)柯仔　(D)厚殼。
（　）
9.
全世界工業用材，以何國生產最多？　(A)中國　(B)美國　(C)加拿大　(D)俄羅斯。
（　）10.
全世界薪炭材以何國生產最多？　(A)中國　(B)印度　(C)巴西　(D)印尼。
（　）11.
臺灣歷年之木材生產最高，是民國　(A)72　(B)71　(C)61　(D)60年。
（　）12.
依據臺灣森林經營管理方案，目前每一皆伐區不得超若干公頃？　(A)5　(B)10　(C)15　(D)20。
（　）13.
農業生產總值結構比中，下列何者最低：　(A)農業　(B)林產　(C)畜產　(D)漁產。
（　）14.
目前（-2017-）全球CO2排放總量約為：　(A)100～120　(B)150～180　(C)200～230　(D)320～360　億公噸。
（　）15.
我國2015年能源使用CO2排放總量約為：　(A)0.85　(B)2.85　(C)5.85　(D)8.5　億公噸。
（　）16.
於森林法所規定之林地或森林的開發利用，砍伐林木之皆伐面積多少公頃以上者，應實施環境影響評估？　(A)1公頃　(B)2公頃　(C)4公頃　(D)沒有限制。
（　）17.
下列何者非屬於森林副產物種類？　(A)種實　(B)灌藤　(C)殘材　(D)竹筍。
（　）18.
2000～2005年間的全球森林面積，每年減少約：　(A)300　(B)730　(C)1,000　(D)1,400 萬公頃。
（　）19.
未來木材利用將以：　(A)人工林　(B)原始林　(C)天然更新林　(D)次生林　為主。
（　）20.
據估計臺灣每年被認為可疑非法砍伐之木材產品進口量，約有：　(A)5%～10%　(B)10%～20%　(C)20%～30%　(D)50%
。
（　）21.
下列敘述何者為非？　(A)近年國產木材每年平均生產量約為4～6萬m3　(B)近年進口之木材並無非法砍伐的木材　(C)近年進口木材每年平均約為600～650萬m3　(D)國產木材每年平均生產量不及消費量之1%。
（　）22.
近代，世界各國鑑於地球之自然環境破壞日益嚴重，因此我國對於國有林之經營計畫的發展應朝向：　(A)天然林砍伐後全面改為人工林經營　(B)森林多用途之經營目標　(C)全面禁止伐採利用之經營目標　(D)計畫性砍伐天然林與更新造林。
（　）23.
林產物分為主產物與副產物，下列何者為副產物：　(A)薪炭材　(B)竹材　(C)灌藤　(D)根株材。
（　）24.
下列對木材特性之描述，何者不屬於木材之優點？　(A)木材具彈性　(B)木材為具有再生能力之天然資源　(C)木材之比強度大　(D)木材為一非均質材料。
（　）25.
與金屬和塑膠材料相比，有關木材具有的獨特優良性質之敘述，下列何者錯誤？　(A)比強度大　(B)容易加工　(C)為均質材料　(D)為碳素的貯藏庫。
（　）26.
木材為碳素之貯藏庫，現有一木材材積為1m3，其絕乾密度為0.54g/cm3，若假設木材中碳元素比例為50%，試問此木材可固定多少CO2？C＝12，CO2＝44　(A)660 kg　(B)770 kg　(C)880 kg　(D)990 kg。 
（　）27.
下列何者屬於森林主產物：　(A)竹筍　(B)落枝　(C)竹材　(D)樹脂。
（　）28.
請問絕乾密度為0.35 g/cm3的木材，lm3可以儲存的CO2約為　(A)125 kg　(B) 175 kg　(C)350 kg　(D)640 kg。
（　）29.
木材為碳素的貯藏庫，木材中碳素含量約為50%，若以絕乾密度0.35 g/cm3計，請問1m3的木材可以貯存的碳素約　(A)75 kg　(B)125 kg　(C)175 kg　(D)225 kg。
（　）30.
與金屬和塑膠材料相比，有關木材具有的獨特性質之敘述，下列何者錯誤？　(A)比強度大　(B)容易加工　(C)為碳的儲藏庫　(D)為均質材料。
（　）31.
下列何者為臺灣森林的主產物？　(A)愛玉子　(B)生漆　(C)孟宗竹材　(D)百香果。
（　）32.
下列何者不屬於森林副產物？　(A)殘材　(B)種實　(C)樹皮　(D)竹筍。
（　）33.
目前國產材占臺灣木材消費量的比例為：　(A)低於1%　(B)3～5%　(C)5～10%　(D)高於10%。
（　）34.
全球近年之人工林的建造，以何地區之面積最多？　(A)拉丁美洲　(B)北美　(C)亞洲　(D)非洲。
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1.
木材具有那些優異特點？
2.
木材之缺點有哪些？
3.
說明造林對過度排放溫室氣體（二氧化碳；CO2）的環境淨化功能。
4.
臺灣人工林未來的經營發展策略如何？
解答
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1.
木材具有那些優異特點？

答：請參考P.12〜13。
2.
木材之缺點有哪些？

答：請參考P.13。
3.
說明造林對過度排放溫室氣體（二氧化碳；CO2）的環境淨化功能。

答：請參考P.5〜6與P. 13第3節（十三）。
4.
臺灣人工林未來的經營發展策略如何？

答：請參考P.17〜19。
第2章　木材的構造
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（　）
1.
木材質輕而強度大，如以單位重量與強度之比（比強度），則木材較鋼材為高。
（　）
2.
臺灣肖楠、香楠均屬於闊葉樹。
（　）
3.
松柏目樹種又稱針葉樹，大多材質較闊葉樹為硬，也稱硬材。
（　）
4.
邊心材區別明顯之木材，心材顏色一般較邊材深。
（　）
5.
一般而言，針葉樹的春秋材區別明顯，而闊葉樹中的環孔材，春秋材也很明顯，至於散孔材一般都不明顯。
（　）
6.
剛砍伐之木材的含水量，一般而言，邊材較心材為高。
（　）
7.
一般而言，春秋材差異大之木材，車削效果較佳。
（　）
8.
一般木材邊材之材色比心材深，木工師傅偏好使用淺色調的邊材。
（　）
9.
木材從橫斷面觀察，則為無數之同心圓，此同心圓稱為年輪。
（　）10.
木材年輪的寬窄，隨樹木生長快慢而定。
（　）11.
木材年輪有春材及秋材之分，蓋秋材生長快速故窄而色淺，春材生長較慢故緻密而色深，兩者交互而成年輪。
（　）12.
木材使用於大自然環境，心材較邊材容易腐爛。
（　）13.
木材脂條之存在既損美觀，又會減少塗料吸收力，並降低木材之力學性質。
（　）14.
木質部組織中的木質線是由樹木中心向外輻射並司養分輸送的一種組織。
（　）15.
木材中每一輪由數列大導管之粗鬆層與數列小導管之密緻層所組成者，稱之為環孔材。
（　）16.
所有木材於橫斷面上均可很明顯的辨別邊、心材。
（　）17.
木材之橫斷面中，構成年輪者是春材及秋材。
（　）18.
心材組織細胞不具生理機能，是由過去為邊材之有生機細胞老化而成。
（　）19.
一般已老熟之樹木，邊、心材所占之百分率約為各半。
（　）20.
樹木之正常年輪可供判斷樹木之大約年齡。
（　）21.
管胞為構成針葉樹木材之主要成分，占木材之組織成分90％左右或以上。
（　）22.
各樹種髓心之顏色及形狀大致都一樣。
（　）23.
形成層之細胞不斷分裂，向內生成木質部，向外生成韌皮部。
（　）24.
春秋材不分明之木材，大都生長於熱帶地區。
（　）25.
春材色淡、質鬆，秋材色濃、質地密實、比重亦較大。
（　）26.
春材細胞生長速度快，材色較濃，材質密緻而堅實，比重亦較秋材大。
（　）27.
秋材之比重，幾乎都較春材為大。
（　）28.
早材亦稱為夏材，晚材亦稱為秋材。
（　）29.
秋材之材質大多較疏鬆且粗糙。
（　）30.
秋材之材色較春材為濃，材質密緻堅實，比重亦較大。
（　）31.
秋材一般生長較緩慢，所以色澤較淡而且比重較大。
（　）32.
計算木材之年齡可由年輪之圈數來判定或粗估。
（　）33.
針葉樹無導管，由假導管擔任運輸及支持功能。
（　）34.
針葉樹材中常有脂囊，會降低木材之結構與強度。
（　）35.
針葉樹材之組織分子較闊葉樹材為複雜。
（　）36.
闊葉樹材亦稱有孔材，即在木材之橫斷面上見導管孔存在者。
（　）37.
針葉樹類之木材無導管，輸導組織由管胞所組成，管胞又稱為假導管。
（　）38.
紋孔為針葉樹所特有，其作用在使細胞間之物質及水份互相流動。
（　）39.
赤道周邊或熱帶地方的闊葉樹種，與較高緯度地區的闊葉樹相較，相對較少環孔材。
（　）40.
木材年輪明顯之橫切面中，其顏色較淡者是秋材，較濃者是春材。
（　）41.
樹木表皮為樹木之保護層，使樹木免受生物及惡劣氣候之侵害
（　）42.
樹脂溝為闊葉樹材所獨有，針葉樹材少有樹脂溝。
（　）43.
韌皮部具生理機能，具有輸送葉綠體所製造之養份，以供樹枝、樹幹及樹根營養之需。
（　）44.
樹皮可分內外兩層，外層為色暗而厚度不同之死亡部分，內層為質薄色淡具有生機之部份。
（　）45.
導管主要行輸導功能及支持作用，細胞壁上有單紋孔與重紋孔
（　）46.
導管為輸送樹液的組織分子與路線，針、闊葉樹都稱為導管。
（　）47.
環孔材之導管，不論在春秋材，直徑大小差異甚微。
（　）48.
木材組織中，若有橫向樹脂溝，則沒有縱向樹脂溝。
（　）49.
闊葉樹中，木纖維之排列較不規則，其功能專司機械支持。
（　）50.
闊葉樹材是藉假導管輸送水份及支持樹體。
（　）51.
斷輪常發生於生長緩慢之老齡木中。
（　）52.
心材為形成層新近生長之木質部，材色較淡。
（　）53.
心材之量常隨邊材細胞之轉化而增加，且逐漸停止輸送及儲存養料之功能，專司支持功能。
（　）54.
邊材為形成層新近生長之木質部，材色較淡，為樹液向上輸送必經部份。
（　）55.
木質線為木材唯一的橫向組織，即自髓心至四周的水份之運輸及養分的儲藏為其主要功能。
（　）56.
木質線在木材橫斷面呈紡綞型，在弦切面上成射線狀，在徑切面上成橫走的帶狀。
（　）57.
針葉樹材之生長以單一主幹為多，分枝與分岔較少。
（　）58.
就樹種之分佈而言，闊葉樹一般生長於海拔較低之熱帶林較多
（　）59.
闊葉樹材因材質軟，一般稱為軟材，例如山黃麻、千年桐等。
（　）60.
針葉樹大部分生長在寒帶、溫帶，闊葉樹大部分生長熱帶、亞熱帶。
（　）61.
樹木分為針葉樹與闊葉樹兩大類，臺灣雲葉、杉木都具有管胞，也都是針葉樹。
（　）62.
針葉樹的木質線通常以單列為多，闊葉樹則單列、雙列、多列都有。
（　）63.
木材年輪有春秋材之分，秋材細胞較大，故壁厚而色深，兩者交互而成年輪。
（　）64.
心材位於邊材內部，一般色澤較淺、比重較小。
（　）65.
木材的形成層位於木質部與樹皮間，能使木材肥厚壯大。
（　）66.
立木之邊材因靠近樹幹邊緣，故其含水率通常比心材小。
（　）67.
紅檜與臺灣扁柏相似之處甚多，二者通稱為檜木，為國產優良木材。
（　）68.
臺灣烏心石、樟樹、臺灣肖楠、柚木等為闊葉樹材。
（　）69.
針葉樹的生長環境通常比闊葉樹的生長環境溫度低。
（　）70.
硬材係指闊葉樹材，其橫斷面上無導管存在，又稱無孔材。
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（　）
1.
一般而言，木材之比重愈大則木材強度愈：　(A)強　(B)弱　(C)沒有分別　(D)不一定。
（　）
2.
一般有孔材為：　(A)軟材　(B)硬材　(C)針葉樹　(D)春材。
（　）
3.
一般被選用為家具的木材，以何部位較佳？　(A)邊材　(B)形成層　(C)心材　(D)內皮層。
（　）
4.
一般生立木，邊材之含水量較心材為？　(A)多　(B)相等　(C)少　(D)視材質而定。
（　）
5.
下列何者錯誤（指生立木）？　(A)心材顏色較深　(B)心材較邊材耐腐朽　(C)心材之含水量較邊材少　(D)心材細胞已失去生活機能。
（　）
6.
下列何者之邊心材分界較不明顯？　(A)臺灣烏心石　(B)樟樹　(C)櫸樹　(D)相思樹。
（　）
7.
下列何者邊心材分界較明顯？　(A)光蠟樹　(B)香楠　(C)臺灣鐵杉　(D)柳杉。
（　）
8.
當邊材轉變為心材時，其組織所產生之變化，下列所敘述何者為錯？　(A)細胞仍然保有生活機能　(B)紋孔關閉而失去了輸導作用　(C)填充體增多　(D)半木質化細胞變為木質化。
（　）
9.
下列何種木材之年輪較為明顯？　(A)單子葉植物　(B)闊葉樹材　(C)針葉樹材　(D)與樹種無關。
（　）10.
木材組織中，由最早成長之細胞所組成，其組織柔軟，主要功能為儲存養料的是：　(A)樹皮　(B)邊材　(C)心材　(D)髓心。
（　）11.
木材導管均勻分佈於各年輪之間者，稱此為？　(A)環孔材　(B)散孔材　(C)幅射孔材　(D)紋狀孔材。
（　）12.
木材樹皮中之最外一層，具保護作用之細胞組織，稱之為：　(A)表皮　(B)木栓形成層　(C)內皮層　(D)形成層。
（　）13.
木材構造中，以下何者具有生理機能？　(A)內皮　(B)木質部心材　(C)髓心　(D)外皮。
（　）14.
位於各年輪之中心亦即樹幹之中心者為？　(A)髓心　(B)髓線　(C)心材　(D)導管。
（　）15.
形成層之功用為向內形成？　(A)內皮層　(B)木質部　(C)髓心　(D)韌皮部。
（　）16.
形成層的位置在？　(A)木質部與外皮　(B)內皮與外皮　(C)韌皮部與木質部　(D)春材與秋材　之間。
（　）17.
具橫向輸送養份之組織為？　(A)髓心　(B)韌皮部　(C)導管　(D)木質線。
（　）18.
根部吸收之水份經由？　(A)邊材　(B)內皮　(C)木質線　(D)心材向上輸送至各部份。
（　）19.
晚材又稱為？　(A)生材　(B)夏材　(C)春材　(D)軟材。
（　）20.
春材又稱為早材，其結構為？　(A)較大的細胞腔較薄的細胞壁　(B)較小的細胞腔較薄的細胞壁　(C)較小的細胞腔較厚的細胞壁　(D)較大的細胞腔較厚的細胞壁。
（　）21.
偽年輪之生成的原因，最怎能是因為　(A)雨水太多　(B)水污染　(C)雷擊　(D)乾旱或蟲害。
（　）22.
樹葉製造的液態養分之輸送是經由：　(A)邊材　(B)韌皮部　(C)髓線　(D)心材　輸送至各組織。
（　）23.
樹木之髓心，其主要功能為？　(A)輸送水份　(B)行光合作用　(C)儲存養料　(D)形成新木。
（　）24.
邊材之顏色較心材為？　(A)淡　(B)濃　(C)沒有分別　(D)不一定。
（　）25.
最常用於防止木材端裂的方法為下列何者？　(A)表裏異位法　(B)塗刷法　(C)鑿孔法　(D)浸水法。
（　）26.
在闊葉樹材橫切面上，導管顯現管孔與年輪平行而呈環狀分佈者，稱為：　(A)環孔材　(B)散孔材　(C)輻射孔材　(D)紋樣孔材。
（　）27.
洋酒樽材選用白櫟木，因其木材組織內：　(A)導管　(B)樹脂溝　(C)脂囊　(D)填充體　發達之故。
（　）28.
生長立木的抗腐力：　(A)心材比邊材強　(B)邊材比心材強　(C)心、邊材無差異　(D)須視針葉或闊葉樹而異。
（　）29.
管胞（又稱假導管）為：　(A)闊葉樹材　(B)竹材　(C)針葉樹材　(D)單子葉植物　中主要之縱向組織。
（　）30.
木本植物形成層始原細胞進行弦切面分裂成兩個子細胞，其中一個子細胞會恢復至原來大小之形成層始原細胞，另外一個子細胞在內側則會成為：　(A)韌皮部細胞　(B)木質部細胞　(C)管胞　(D)木栓層。
（　）31.
樹木在生長季節之初，生長速度較快，細胞較大，而膜薄，顏色較淺，材質疏鬆粗糙，比重小，稱為：　(A)早材　(B)晚材　(C)心材　(D)脆心材。
（　）32.
正常樹脂溝有橫向及縱向樹脂溝兩種，下述哪種木材同時具有上述兩種樹脂溝？　(A)紅檜　(B)臺灣杉　(C)臺灣雲杉　(D)臺灣扁柏。
（　）33.
在導管內腔填充體顯著發達時會將導管內腔完全閉塞，下述哪種木材有發達的填充體？　(A)紅櫟木　(B)光蠟樹　(C)白櫟木　(D)阿匹頓。
（　）34.
連續數層生長層呈相對方向歪扭傾斜，發生於徑切材之切面木理稱為：　(A)交錯木理　(B)螺旋木理　(C)通直木理　(D)斜走木理。
（　）35.
木材細胞壁之構成有初生壁及次生壁，次生壁又可分為次生壁外層、中層及內層，其中影響木材機械性最大的是：　(A)次生壁外層　(B)次生壁中層　(C)次生壁內層　(D)初生壁。
（　）36.
同一木材之春材（早材）細胞壁厚度與秋材（晚材）細胞壁厚度比較時：　(A)春材細胞壁較秋材厚　(B)春材細胞壁較秋材薄　(C)春秋材細胞壁厚度相近似　(D)通常細胞壁厚度薄的比重較大。
（　）37.
樹皮之構成組織中可利用做為木塞者為：　(A)木栓層　(B)木栓形成層　(C)綠皮層　(D)韌皮部。
（　）38.
下列對木纖維之描述何者是不正確的？　(A)為闊葉樹材專有之組織分子　(B)由形成層轉化而來　(C)具有大的細胞腔　(D)細胞壁之紋孔一般以單紋孔居多。
（　）39.
樹木之邊材為形成層新近生成之木質部，色淡，細胞具有生活能力，主由薄壁細胞及導管或假導管所構成，也為樹液輸送之路線，其樹液移動方向？　(A)向上　(B)向水平方向　(C)向下　(D)上下皆有。
（　）40.
木材之含水率在百分之多少以下，可以減少一般菌類及蟲類危害？　(A)20％　(B)30％　(C)40％　(D)50％。
（　）41.
木材導管均勻分布於各年輪者，稱此為：　(A)環孔材　(B)散孔材　(C)輻射孔材　(D)紋狀孔材。
（　）42.
下列有關材料的敘述，何者是錯的：　(A)邊材比重比較輕　(B)邊材的耐腐性比心材佳　(C)心材顏色一般較深　(D)通常心材較堅硬耐用。
（　）43.
下列那一種木材屬於軟材（softwood）或稱針葉樹材？　(A)臺灣肖楠　(B)臺灣雲葉　(C)香楠　(D)木荷。
（　）44.
櫸樹木材橫斷面導管（管孔）分佈屬於：　(A)散孔材　(B)環孔材　(C)輻射孔材　(D)紋樣孔材。
（　）45.
木材構造具有橫向輸送水分、養分之組織為何？　(A)木質線　(B)韌皮部　(C)髓心　(D)導管。
（　）46.
有關針葉樹與闊葉樹材之區別，下列敘述何者錯誤？　(A)針葉樹材之組織分子均勻且簡單，而闊葉樹材者則複雜且差異大　(B)木纖維為闊葉樹的主要成分，而針葉樹則沒有木纖維　(C)針、闊葉樹材均有木質線薄璧細胞與木質線管胞　(D)針葉樹材之莫氏反應呈暗褐色，而闊葉樹材則呈深紅色。
（　）47.
下列有關針葉樹木材與闊葉樹木材構造之敘述，何者錯誤？　(A)經由莫氏反應後，針葉樹木材呈暗褐色或黃褐色，闊葉樹木材呈紅色或深紅色　(B)所有闊葉樹木材皆具有導管　(C)針葉樹木材木質部薄壁細胞數量少且分佈方式單純，闊葉樹木材則多且複雜　(D)部分針葉樹木材之木質線組織由木質線管胞與木質線薄壁細胞所組成。
（　）48.
有關木材之切面敘述，下列何者錯誤？　(A)與樹幹中軸或木理平行者稱之為縱切面　(B)與樹幹中軸或木理成垂直所切之切面稱為橫切面　(C)具有象鋸面之板材其橫切面上年輪與板材長邊成0～45°　(D)弦切面上之木質線呈線狀或點狀。
（　）49.
下列哪一種細胞具有單紋孔？　(A)縱向管胞　(B)導管　(C)木質線管胞　(D)周邊細胞。
（　）50.
下列何項對木材之邊材描述是正確的？　(A)邊材為形成層新生成之韌皮部　(B)邊材色淡，細胞具有生活能力　(C)邊材的組織構成全為薄壁細胞，無任何導管或管胞　(D)邊材非樹液向上輸送之路線，含水量較低。
（　）51.
樹皮為樹體最外層的保護組織，共分成5層，請問下列那一層為不具有生理作用的死細胞　(A)韌皮部　(B)皮層　(C)木栓形成層　(D)木栓層。
（　）52.
關於心材與邊材的敘述，下列何者錯誤？　(A)伐倒之木材，未經任何處理，其心材之天然耐腐力大於邊材　(B)生活的樹木以邊材的抗腐能力較心材為佳　(C)行木材防腐處理時，邊材對藥劑的吸收量較多　(D)有些樹種，如柳杉，橫切面觀之，其心材與邊材色澤相近，很難加以分辨。
（　）53.
下列有關填充體（tyloses）的敘述，何者錯誤？　(A)當邊材轉變成心材時，薄壁細胞中的物質經由重紋孔壓入導管，而此壓入導管的物質即為填充體　(B)填充體之成分能防止菌類侵入，因此有填充體的木材，其耐久性較佳　(C)紅櫟木較白櫟木常用為製酒樽材，主要是紅櫟木的填充體較白櫟木發達，使酒不易滲漏　(D)一般環孔材的填充體較散孔材發達。
（　）54.
下列何種木材為環孔材？　(A)橡膠木　(B)臺灣烏心石　(C)美國光蠟樹　(D)楓香。
（　）55.
下列有關針、闊葉樹材之木材組織敘述，何者錯誤？　(A)針葉樹的機械組織為管胞，闊葉樹則為木纖維　(B)針葉樹的輸導組織為管胞，闊葉樹則為導管　(C)依莫式反應，針葉樹材呈暗褐色，闊葉樹材則呈紅色　(D)針葉樹材木質線變異大，闊葉樹以單列木質線居多。
（　）56.
下列有關木材弦切面的敘述，何者錯誤？　(A)製材時，在橫切面上通常年輪與板材長邊成0～45度之切面　(B)在弦切面土，年輪呈波紋狀、套角狀或拋物線狀　(C)又稱平鋸面　(D)在弦切面土，木質線呈橫走之帶狀。
（　）57.
下列何者樹種木材具管胞而無導管？　(A)臺灣雲葉　(B)樟樹　(C)紅花八角　(D)鵝掌楸。
（　）58.
關於心材之利用，下列敘述何者錯誤？　(A)木材乾燥時，因心材含水率較低，所以較邊材易乾燥　(B)木材膠合時，因心材含有抽出物，其pH及樹脂等會影響膠合強度　(C)木材防腐處理時，心材較難吸收防腐劑，其防腐劑注入量較邊材少，故其防腐效果較差　(D)心材因含有較多填充體填塞導管，因此較邊材適宜作製桶材料。
（　）59.
有關木材的心材敘述，下列何者為非？　(A)心材仍有水分輸導作用　(B)心材的抽出物含量較邊材多　(C)心材較難注入防腐藥劑　(D)心材較不易乾燥。
（　）60.
春材又稱為早材其結構為：　(A)較大的細胞腔與較薄的細胞壁　(B)較小的細胞腔與較薄的細胞壁　(C)較小的細胞腔與較厚的細胞壁　(D)較大的細胞腔與較厚的細胞壁。
（　）61.
僅具有縱向樹脂溝的是哪一屬的木材？　(A)油杉屬　(B)松屬　(C)鐵杉屬　(D)落葉松屬。
（　）62.
當邊材轉變為心材時，下列何者不是木材會發生的變化？　(A)填充體增多　(B)色澤加深　(C)含水率提高　(D)細胞木質化。
（　）63.
下列何者不是春材的特色？　(A)細胞壁薄　(B)比重小　(C)質地細緻　(D)細胞腔大。
（　）64.
下列關於邊材與心材的敘述，何者正確？　(A)生活立木之邊材含水量較心材少　(B)當含水量相等時邊材較心材重　(C)邊材對水分的吸收能力較心材弱　(D)伐倒木之邊材天然耐腐、抗蟲力較心材弱。
（　）65.
髓心的特性中，下列敘述何者正確？　(A)由厚壁細胞組成　(B)為重要的橫向組織　(C)主要為儲藏營養物質　(D)於第2年以後會迅速生長增大。
（　）66.
松屬木材的薄壁細胞，在其縱向與橫向組織皆存在者為：　(A)管胞　(B)周邊細胞　(C)導管　(D)木纖維。
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1.
何謂木材三切面，試繪圖說明之。
2.
形成層有何功用？
3.
邊材與心材之性質有何區別？
4.
試繪圖說明單紋孔與重紋孔之構造，並繪圖說明可形成哪些紋孔對。
5.
試述導管在木材橫切面上之分佈狀態。
6.
木質線在三切面之形狀為何？
7.
木質線依構成細胞之種類可分為哪些？
8.
正常樹脂溝形成之原因？種類有幾種？
9.
試述針葉樹與闊葉樹材之區別。
10.
解釋名詞：

(1) 斷輪

(2) 偽年輪

(3) 年輪

(4) 集團管孔

(5) 穿孔

(6) 異性木質線

(7) 受傷樹脂溝

(8) 脂囊

(9) 填充體
(10) 擬填充體
解答
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	○
	19.
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	○
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	○
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	23.
	○
	24.
	○
	25.
	○
	26.
	×
	27.
	○
	28.
	×

	29.
	×
	30.
	○
	31.
	×
	32.
	○
	33.
	○
	34.
	○
	35.
	×

	36.
	○
	37.
	○
	38.
	×
	39.
	○
	40.
	×
	41.
	○
	42.
	×

	43.
	○
	44.
	○
	45.
	×
	46.
	×
	47.
	×
	48.
	○
	49.
	○

	50.
	×
	51.
	○
	52.
	×
	53.
	○
	54.
	○
	55.
	×
	56.
	×

	57.
	○
	58.
	○
	59.
	×
	60.
	○
	61.
	×
	62.
	○
	63.
	×

	64.
	×
	65.
	○
	66.
	×
	67.
	○
	68.
	×
	69.
	○
	70.
	×
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1.
何謂木材三切面，試繪圖說明之。

答：請參考P.28〜29。
2.
形成層有何功用？

答：請參考P.31。
形成層始原細胞有二種差異極大的細胞，即紡綞形始原細胞和木質線組織始原細胞。
(1)紡綞形始原細胞為縱向細長的細胞，此類細胞由於弦切面分裂的結果，向形成層內側可形成導管要素、管胞、木質部纖維、縱向薄壁細胞等木質部縱向要素，而向外側可形成韌皮部要素、韌皮細胞、縱向薄壁細胞、韌皮纖維等。
(2)木質線組織始原細胞是形成水平要素的方形短細胞，木質線組織始原細胞在內側可形成木質線組織，向外側可形成韌皮部木質線組織。
3.
邊材與心材之性質有何區別？

答：請參考P.39。
4.
試繪圖說明單紋孔與重紋孔之構造，並繪圖說明可形成哪些紋孔對。

答：請參考P.44〜47。
5.
試述導管在木材橫切面上之分布狀態。

答：請參考P.56〜58。
6.
木質線在三切面之形狀為何？

答：請參考P.28〜29；P.65〜67。
木質線在橫切面之形狀為放射線狀；在徑切面之形狀為橫走帶狀；在弦切面之形狀為紡綞狀、線狀或點狀。
7.
木質線依構成細胞之種類可分為哪些？
 
答：請參考P.65〜66。
8.
正常樹脂溝形成之原因？種類有幾種？

答：請參考P.67〜68。
9.
試述針葉樹與闊葉樹材之區別。

答：請參考P.71。
10.
解釋名詞：

(1) 斷輪
答：請參考P.35〜36。
其年輪間斷，與他輪相交而不成一連續圓者，常發生於偏冠之老齡木或生長被抑制而呈極遲緩之老齡木。

(2) 偽年輪
答：請參考P.36。

(3) 年輪
答：請參考P.34。

(4) 集團管孔
答：請參考P.55。

(5) 穿孔
答：請參考P.58〜59。

(6) 異性木質線
答：請參考P.66。

(7) 受傷樹脂溝
答：請參考P.68。

(8) 脂囊
答：請參考P.68。

(9) 填充體
答：請參考P.69。
(10)  擬填充體
答：請參考P.69。
第3章　木材之外觀性質
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（　）
1.
木材纖維走向與樹幹主軸之配向性，稱為木肌。
（　）
2.
紅檜之生長較臺灣扁柏緩慢，所以木肌比臺灣扁柏更細緻堅實。
（　）
3.
木板（材）之寬度及厚度愈大者，愈容易發生端裂。
（　）
4.
含髓心的角材容易發生星形裂及變形。
（　）
5.
無論針、闊葉樹材，任何樹種之弦切面均有雅緻的套角狀木紋。
（　）
6.
結構用木材所含之普通節具有裝飾效果，不須避免或去除。
（　）
7.
木材之節、反應材等瑕疵為木材先天所形成的。
（　）
8.
有些不正常之木理，因可利用其增加材面之美觀，有特殊藝術或裝飾價值，故可以不視為瑕疵。
（　）
9.
通直木理之徑面板，其紋理皆通直平行，故其裝飾價值較弦面板美麗且多變化。
（　）10.
通直木理之木材具有強度高、施工方便、耗損量少之優點。
（　）11.
木材乾燥時所引起的乾裂缺點，常與木質線平行。
（　）12.
潰陷是木材之天然形成的缺點，無法避免。
（　）13.
因纖維排列方向及其起伏不定而發生之波浪狀木理，例如提琴背木紋，常於於弦切面可見。
（　）14.
牛樟木板之弦切面具美麗花紋稱花紋樟。
（　）15.
螺旋木理之木理傾斜度對材之強度影響至鉅，一般作為建築材使用時，其容許傾斜度約為1：20。
（　）16.
木料發生端裂是某些樹種之本性使然，無法預防。
（　）17.
一般而言，弦切面都呈相互平行的紋理為多。
（　）18.
濕材蒸發水分時，端面方向較板面為快。
（　）19.
比重較大的木材，加工時能獲得較光滑的材面。
（　）20.
捲皮係樹皮被生長之木材所捲入而形成。
（　）21.
弦面板的木理成平行線走向。
（　）22.
木材若乾燥不當，容易造成端裂、翹曲與變形。
（　）23.
木材的優點是有優美、雅緻的木紋，缺點是乾燥不當容易翹曲、收縮及變形。
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（　）
1.
下列何者之木肌較屬均勻木肌？　(A)臺灣雲杉　(B)臺灣鐵杉　(C)麻櫟屬　(D)松屬。
（　）
2.
下列何者不屬於細緻木肌？　(A)狗骨仔　(B)臺灣扁柏　(C)臺灣肖楠　(D)板栗。
（　）
3.
下列何者非木材之天然瑕疵？　(A)節　(B)反應木　(C)蜂窩裂　(D)脂囊。
（　）
4.
如果切削條件不變，則比較容易產生鉋削面隆起瑕疵的是？　(A)較硬的　(B)較濕的　(C)春秋材硬度差異大的　(D)較軟的　木材。
（　）
5.
於木材外部不易察覺之乾裂為？　(A)心裂　(B)輪裂　(C)風裂　(D)蜂窩裂。
（　）
6.
下列何者為人為加工不當所引起之缺點，其力學性質較差？　(A)螺旋木理　(B)對角木理　(C)交錯木理　(D)通直木理。
（　）
7.
下列有關材料的敘述何者是錯誤的？　(A)邊材之耐腐性比心材為佳　(B)邊材之比重一般較心材小　(C)心材之顏色一般較深　(D)通常心材較堅硬耐用。
（　）
8.
與木理垂直之面，稱為：　(A)徑切面　(B)橫斷面　(C)縱切面　(D)弦切面。
（　）
9.
鋸木不當時，所發生之缺點為：　(A)交錯木理　(B)對角木理　(C)螺旋木理　(D)波狀木理。
（　）10.
立木之活枝條，以人為方式將枝條切除，稱為：　(A)活枝修枝　(B)枯枝修枝　(C)天然修枝　(D)以上皆是。
（　）11.
木材之纖維走向與樹幹中軸之關係稱：　(A)木肌　(B)木理　(C)木紋　(D)花紋。
（　）12.
臺灣扁柏木材的新鮮面，若以舌頭舔之，具有何種味道？　(A)甜　(B)苦　(C)酸　(D)辣。
（　）13.
對於受壓木之敘述，何者為非？　(A)發生於針葉樹枝之下方　(B)色澤較深　(C)管胞較正常木為長　(D)木質素含量多，纖維量則少。
（　）14.
對於受張木之敘述，何者為是？　(A)發生於針葉樹幹之上方　(B)木質素含量低　(C)纖維素含量低　(D)縱向收縮及膨脹率小。
（　）15.
受張材（tension wood）皆發生於：　(A)針葉樹　(B)闊葉樹　(C)老齡木　(D)竹材 之樹枝上部或傾斜樹幹之上側。
（　）16.
受張木（tension wood）係發生於：　(A)針葉樹之樹幹上方或傾斜樹幹之上方　(B)針葉樹之樹幹下方或傾斜樹幹之下方側　(C)闊葉樹之樹枝上部或傾斜樹幹之上側　(D)闊葉樹樹枝之下部或傾斜樹幹之下側。
（　）17.
下列對被壓木（受壓木，compression wood）之敘述何者為錯誤？　(A)比重、硬度均較正常材為大　(B)色澤加深，呈濃暗褐色　(C)木質素含量較少，纖維素則較多　(D)管胞較正常材為短。
（　）18.
莫氐（maule）反應常用於區別針葉樹材與闊葉樹材，若為闊葉樹材其反應呈　(A)黃色或黃褐色　(B)紅色或深紅色　(C)藍色或深藍色　(D)灰色或黑色。
（　）19.
對於受壓木之敘述，何者為非？　(A)發生於針葉樹枝條之下方　(B)木質素含量較正常材高　(C)抗張強度較正常材小　(D)發生於闊葉樹枝條之上半部。
（　）20.
下列有關受張材（tension wood）特點之描述是錯誤的？　(A)引張強度小，壓縮強度大　(B)縱向收縮與膨脹率大　(C)鉋削面會起毛，鋸削亦困難　(D)木質素含量少，富含纖維素及戊醣。
（　）21.
有關木材之切面敘述，下列何者錯誤？　(A)與樹幹中軸或木理平行者稱之為縱切面　(B)與樹中軸或木理成垂直所切之切面稱為橫切面　(C)具有象鋸面之板材，其橫切面上年輪與板材長邊成0～45度　(D)弦切面上之木質線呈線狀或點狀。
（　）22.
下列有關木材材色之敘述，何者錯誤？　(A)木材材色種類繁多，這是因木材構造上差異所致，所以利用材色可以鑑定木材類別　(B)初伐採之木材，顏色較鮮濃，久置空氣中，會因氧化作用而變灰暗，所以判別木材時，最好鉋削木材表面，以使出現新鮮面　(C)可以藉由染色法，將低級材染成高級材之材色，以提高木材價值　(D)根據莫式反應，闊葉樹材呈紅色而針葉樹材呈黃褐色。
（　）23.
有關反應材的敘述，下列何者為真？　(A)受張材多出現於針葉樹　(B)受張材在縱向會產生較大的收縮與膨脹率　(C)被壓材的壓縮強度較正常材為小　(D)被壓材的管胞較正常材為長。
（　）24.
對闊葉樹反應材之敘述，下列何者為非？　(A)細胞壁富含戊糖　(B)縱向收縮大　(C)木材壓縮強度大　(D)細胞壁之木質素含量少。
（　）25.
木材因內部生長應力之影響，所發生的缺點為何？　(A)裂隙　(B)腐朽　(C)反應材　(D)節。
（　）26.
下列何種節之特性為不與其周圍木材緊密接合者？　(A)合生節　(B)健節　(C)拔節　(D)活節。
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1.
促進木材之材色與光澤的方法？
2.
何謂木肌？木理？木紋試說明之。
3.
因鋸解方式之不同，產生的木材花紋有哪些？
4.
為了得到更多無節材之林木，在林木撫育過程中，其方法如何？
5.
被壓材形成之原因為何？其組織有哪些異於正常木材？
6.
解釋名詞：

(1) 普通節

(2) 輪裂

(3) 捲皮

(4) 心裂

(5) 凸起木理
解答
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	1.
	×
	2.
	×
	3.
	○
	4.
	○
	5.
	×
	6.
	×
	7.
	○

	8.
	○
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	×
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	○
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	○
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	×
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	×
	14.
	○
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	×
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	×
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	×
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	○
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	○
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	○
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	×
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	○
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	○
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: image20.png]S =2z




	1.
	(A)
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	(D)
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	(C)
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	(B)
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	(A)
	11.
	(B)
	12.
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	(B)
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	(B)
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	(C)
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	(C)
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	(C)
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1.
促進木材之材色與光澤的方法？

答：請參考P.87。
2.
何謂木肌？木理？木紋？試說明之。

答：請參考P.88〜90；92。
(1)木肌（texture）又稱木材的質地，係指構成木材的組織分子，即細胞之形體、大小、粗細等在外觀上所表現的材質狀態。
(2)木理（grain）乃指構成木材要素如纖維、管胞、導管等之排列、走向及年輪寬狹等與樹幹中軸之關係，亦即木材纖維走向與樹幹主軸之配向性。
(3)木材之花紋（figure）簡稱木紋，由於各種不同組織之分佈或起因於色彩色調，在木材表面以紋樣表示出具有特殊之木理和色彩。
3.
因鋸解方式之不同，產生的木材花紋有哪些？

答：請參考P.93。
4.
為了得到更多無節材之林木，在林木撫育過程中，其方法如何？

答：請參考P.95〜96。
5.
被壓材形成之原因為何？其組織有哪些異於正常木材？

答：請參考P.97〜98。
6.
解釋名詞：

(1) 普通節
答：請參考P.97。

(2) 輪裂
答：請參考P.102。

(3) 捲皮
答：請參考P.101〜102。

(4) 心裂
答：請參考P.102。

(5) 凸起木理
答：請參考P.103〜104。
第4章　木材的物理性質
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（　）
1.
一般而言，闊葉樹材質較之針葉樹材質穩定而不易變形。
（　）
2.
木材之膨脹及收縮與木材之比重，大致成正比。
（　）
3.
使用於室外之門窗最好採用闊葉樹材製作，因為普遍較針葉樹不易變形。
（　）
4.
木材年輪愈密集則表示其組織愈細密，所以其比重也相對的提高。
（　）
5.
木材對電流之性質，比重愈大，電流之通電性愈差。
（　）
6.
木材對電阻之性質為，比重小之木材大於比重大之木材。
（　）
7.
木材比重之大小依生長部位分別為：幹材最大、根株次之、梢材最小。
（　）
8.
比重表示木材之相對密度，同一樹種之木材比重均不因大小、生長環境、邊心材，極為一致。
（　）
9.
在同一塊材料中，秋材比春材有較大之收縮與膨脹。
（　）10.
同一木材的比重可分為：生材比重、氣乾比重、絕乾比重等不同階段，其中絕乾比重最大。
（　）11.
針葉樹樹幹通直，其比重一般均大於闊葉樹材。
（　）12.
通直木理之木材較斜走木理不易變形。
（　）13.
使用大板面製造家具時，應盡量使用弦切板，避免使用徑面板。
（　）14.
電阻式木材水分計，其測定有效範圍為約在6～28%之間。
（　）15.
木材的年輪愈越寬，則表示其組織愈細密，所以其比重也相對的提高。
（　）16.
木材乾燥時會逐漸收縮，通常縱向收縮極微，橫向收縮頗大。
（　）17.
太乾之木材製成木器，回潮後木材膨脹將使接合處變化。
（　）18.
原木浸入水中是屬於正常的貯存方法之一。
（　）19.
木材因比重之大小而影響體積縮脹，其中針葉樹材普遍比闊葉樹材的縮脹率高。
（　）20.
含水量係直接影響比重之因素，而比重則為直接影響浮力之要素。
（　）21.
木材水分含量超過纖維飽和點時稱為生材，未超過纖維飽和點而與大氣濕度調和者稱為氣乾材。
（　）22.
比重大之木材其收縮率通常大於比重小之木材。
（　）23.
任何木材之含水率達飽和時，約為100%。
（　）24.
木材經天然乾燥後，未再經人工乾燥者謂之氣乾材。
（　）25.
通直木理之木材較斜走木理者容易變形。
（　）26.
木材細胞之結合水開始散失時，細胞即開始收縮。
（　）27.
所有針葉樹材的硬度都較闊葉樹材低。
（　）28.
針葉樹材的比重通常大於闊葉樹。
（　）29.
平衡含水率係指木材所含水份之蒸氣壓力與四周大氣之蒸氣壓力約略相等。
（　）30.
木材的收縮，以徑向收縮最大，弦向次之。
（　）31.
弦面板紋理呈平行走向不易翹曲，徑面板紋理呈山形較不安定容易翹曲變形。
（　）32.
影響木材膨潤率的因子中，木材化學成分中的木質素因子高於纖維素。
（　）33.
木材的電阻與溫度間的關係是成反比。
（　）34.
木材燃燒產生之熱量，一般針葉樹大於闊葉樹。
（　）35.
木材橫向的熱膨脹，其與比重的關係是反比。
（　）36.
木材之密度愈大，熱傳導率愈小。
（　）37.
木材含水率與熱傳導率的關係是成正比。
（　）38.
為了減少收縮及膨脹，故木工喜愛製成徑面板使用。
（　）39.
物體升溫1℃所需的熱量，為物體的熱容量。
（　）40.
木材之生材含水率往往低於氣乾含水率。
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（　）
1.
下列有關生材之木材性質的敘述，何者是錯誤？　(A)心材比重較小　(B)心材顏色較濃　(C)邊材含水量較高　(D)心材含水量較少。
（　）
2.
比重大的木料一般硬度也大，所以　(A)木材之扭翹變形的機會較少　(B)扭翹變形的機會較多　(C)不會扭翹　(D)與比重大小無關。
（　）
3.
有關木材含水量的差異，下列的敘述何者是錯誤的？　(A)生材大於氣乾材　(B)生立木之邊材大於心材　(C)夏季伐木大於冬季伐木　(D)E.M.C.大於F.S.P.。
（　）
4.
假設板材之表面靠近樹心者為〝A〞面，另一面為〝B〞面，若以木板之尺寸安定性而言，則桌面板朝上的一面以　(A)A面為宜　(B)B面為宜　(C)A、B面不限　(D)選較多套角狀紋理的一面。
（　）
5.
木材弦向收縮通常較徑向收縮為：　(A)小　(B)大　(C)差不多　(D)不一定。
（　）
6.
木材發生端裂之原因為：　(A)放置太久　(B)白蟻侵蝕　(C)結合水散失過速　(D)自由水散失過速。
（　）
7.
木材端部塗膠或塗漆的目的是：　(A)做記號　(B)防止遺失　(C)防止乾裂　(D)防止蜂巢裂。
（　）
8.
木材之弦向收縮平均大於徑向收縮約幾倍？　(A)1　(B)2　(C)3　(D)4。
（　）
9.
木材的收縮最小的方向是：　(A)弦向　(B)徑向　(C)縱向　(D)三者差距不大。
（　）10.
木材產生的的開裂、反翹，主要原因是：　(A)未經乾燥　(B)含水量過多　(C)木材材質不佳　(D)乾燥不當。
（　）11.
木材乾燥時，產生收縮最大的方向為：　(A)弦向　(B)徑向　(C)縱向　(D)三者差距不大。
（　）12.
收縮變形是依樹種而異，通常木材之收縮變形是：　(A)針葉樹比較輕微　(B)闊葉樹比較輕微　(C)針葉樹的收縮變形範圍比闊葉樹大　(D)針、闊葉樹相差無幾。
（　）13.
下列有關製材之敘述何者是錯誤的？　(A)徑面板面呈現平直之紋理　(B)弦面板具套角狀紋理　(C)弦向收縮較徑向收縮小　(D)弦面板較易得瓦狀翹曲。
（　）14.
一樣板為25kg，經絕乾後其重量為20kg，則此樣板原來之含水量為：　(A)20%　(B)25%　(C)30%　(D)35%。
（　）15.
一般木材在纖維飽和點（F.S.P.）時之含水率平均為：　(A)14%　(B)20%　(C)28%　(D)40%。
（　）16.
一般電流含水率測定器有效精密範圍，何者較為恰當？　(A)0～6%　(B)6～25%　(C)25～35%　(D)35～55%。
（　）17.
一紙漿之原有重量25公克，乾燥後之重量為20公克，則此木材之含水率為：　(A)50%　(B)25%　(C)20%　(D)10%。
（　）18.
木材收縮通常約略以何者為界？　(A)30%　(B)15%　(C)10%　(D)50%。
（　）19.
木材中之水分和大氣之濕度達到平衡狀態，此時木材所含之含水量稱之為：　(A)纖維飽和點　(B)平衡含水量　(C)平均濕度　(D)木材含水量。
（　）20.
與木材物理及機械性質具密切關係者為：　(A)結合水　(B)自由水　(C)化學水　(D)原生質水。
（　）21.
木材纖維組織中最先擴散的是：　(A)細胞腔中之結合水　(B)細胞壁中之結合水　(C)細胞壁中之自由水　(D)細胞腔中之自由水。
（　）22.
臺灣地區木材之平衡含水率約為：　(A)9～11%　(B)12～14%　(C)15～17%　(D)18～20%。
（　）23.
木材乾燥過速，易發生：　(A)表面僵化　(B)反翹　(C)潰陷　(D)乾裂。
（　）24.
木材之細胞壁比重約為：　(A)1.0　(B)0.5　(C)1.5　(D)視材種而定。
（　）25.
臺灣地區之平衡含水率，何地區最高？　(A)東部　(B)北部　(C)中部　(D)全台皆相同。
（　）26.
同一木材的比重可分為：生材比重、氣乾比重、絕乾比重等不同階段，下列何者為是？　(A)生材比重＞氣乾比重＞絕乾比重　(B)氣乾比重＞生材比重＞絕乾比重　(C)生材比重＞絕乾比重＞氣乾比重　(D)三者都一樣。
（　）27.
木材中，不同化學成分含量影響木材膨潤率，影響木材膨潤率之大小依序是：　(A)木質素＞纖維素＞果膠質　(B)果膠質＞纖維素＞木質素　(C)果膠質＞木質素＞半纖維素　(D)果膠質＞纖維素＞半纖維素。
（　）28.
以爐乾法測定木材含水率時，烘箱中所設定之溫度，下列何者正確？　(A)100±2℃　(B)103±2℃　(C)110±2℃　(D)100～150℃。
（　）29.
對於木材真比重之敘述，下列何者錯誤？　(A)針闊葉樹均約1.5　(B)用水置換時為1.53　(C)用苯置換時為1.44　(D)闊葉樹之真比重較針葉樹為高。
（　）30.
以爐乾法測定木材含水率時，乾燥瓶中所使用之矽（silica），下列敘述何者錯誤？　(A)潮濕時呈粉紅色　(B)乾燥時呈寶藍色　(C)乾燥時呈透明無色　(D)在乾燥瓶中有吸濕功能。
（　）31.
若台中地區之平衡含水率約為16%，欲生產外銷至乙地，乙地之平衡含水率約為9%，則該工廠於備料時，材料之含水率以何者為佳？　(A)6%　(B)9%　(C)13%　(D)16%。
（　）32.
木材纖維飽和點是指：　(A)細胞腔　(B)細胞間隙　(C)細胞壁之吸著水　(D)中間層　水份呈飽和狀態。
（　）33.
木材收縮後，材面呈兩端反張，致兩端之連接線，不能與板面在同一平面上時，稱之為：　(A)瓦狀翹曲　(B)弓狀翹曲　(C)駝背翹曲　(D)菱形翹曲。
（　）34.
臺灣地區的木材平衡含水率為，其平均值約為：　(A)16.5%　(B)28%　(C)11%　(D)8%。
（　）35.
木材之膨脹或收縮以何方向為最大：　(A)縱向　(B)徑向　(C)弦向　(D)都一樣。
（　）36.
有關木材物理性質之敘述，下列何者錯誤？　(A)一般木材強度隨著吸著水之增加而增大　(B)一般木材之秋材率高者，其比重亦較大　(C)木材具膨脹收縮之異方性，製材時盡量將木材製成徑面板，可增加木材的尺寸安定性　(D)木材可當燃料使用，一般針葉樹材燃燒所產生的熱值較闊葉樹材高。
（　）37.
木材收縮具有明顯的異方性（anisotropy），一般而論　(A)徑向收縮　(B)縱向收縮　(C)弦向收縮最小　(D)都一樣。
（　）38.
有關天然木材之比重，下列敘述何者錯誤？　(A)木材之容積比重依樹種而異，大約從0.1至3.0　(B)木材之真比重測定值，用水置換時約1.53　(C)木材之比重在實用上將含有細胞腔等空隙在內之外觀單位容積比重來表示，故又稱為容積比重　(D)木材之真比重測定值，用苯置換時，約為1.44。
（　）39.
年輪明顯之木材，在徑切面上，呈：　(A)波紋狀　(B)平行狀　(C)拋物線狀　(D)點狀。
（　）40.
管胞為：　(A)闊葉樹材主要之縱向組織　(B)闊葉樹材主要之橫向組織　(C)針葉樹材主要之縱向組織　(D)針葉樹材主要之橫向組織。
（　）41.
構成木材之組織分子，即細胞之形體、大小、粗細等在外觀上所表現之材質狀態叫：　(A)木肌（texture）　(B)木理（grain）　(C)木紋（figure）　(D)生長輪（growth ring）。
（　）42.
下列何者與木材的物理性質關係最為密切？　(A)自由水　(B)吸著水　(C)原形質水　(D)化學水。
（　）43.
木材因含水率變化而發生之收縮膨脹：　(A)縱向＞弦向＞徑向　(B)縱向＞徑向＞弦向　(C)弦向＞徑向＞縱向　(D)徑向＞弦向＞縱向。
（　）44.
木材乾燥時，沿髓線方向所生與年輪成直角之割裂叫做？　(A)端部乾裂　(B)表面乾燥　(C)蜂窩裂　(D)心裂。
（　）45.
一般在臺灣的木材平衡含水率（E.M.C.），平均約為：　(A)8%　(B)12%　(C)16%　(D)21%。
（　）46.
木材之比重與木材之空隙率間有何關係？　(A)比重隨空隙率之增加而增大　(B)比重隨空隙率之減少而減少　(C)比重隨空隙率之減少而增大　(D)比重與木材之空隙率無明顯關係。
（　）47.
木材中的水分，何者對木材的機械強度影響最大？　(A)吸著水　(B)自由水　(C)化學水　(D)原生質水。
（　）48.
木材乾燥時，最先散失的水份為：　(A)化學水　(B)自由水　(C)吸著水（又稱結合水）　(D)原生質水。
（　）49.
下列各種木材比重之計算方法，以何者為最可靠？　(A)生材重量／爐乾容積　(B)爐乾重量／生材容積　(C)氣乾重量／生爐乾容積　(D)爐乾重量／爐乾容積。
（　）50.
將木材置於密閉烘箱中，加熱至100℃～105℃，使其乾燥至質量不變，而恆量為止，此時木材稱為：　(A)生材　(B)氣乾材　(C)爐乾材　(D)窯乾材。
（　）51.
木材收縮可分為縱向收縮與橫向收縮，橫向收縮又可分為徑向收縮及弦向收縮，一般徑向之收縮率：　(A)大於弦向收縮率　(B)小於弦向收縮率　(C)同於弦向收縮率　(D)比縱向收縮率小。
（　）52.
存在於木材中細胞腔及細胞間隙中，其蒸發或移動都較容易的水分稱為：　(A)吸著水　(B)自由水　(C)結合水　(D)化學水。
（　）53.
將生材或飽水材，長期置於大氣中，木材會漸漸乾燥而與大氣溫濕度相對應的達到平衡狀態，此時之木材含水率稱為：　(A)纖維飽和點　(B)平衡含水率　(C)生材含水率　(D)乾材含水率。
（　）54.
木材在絕乾狀態時，為電之絕緣體，惟隨其含水率之增加而增加其電之傳導度，當含水率達到：　(A)平衡含水率　(B)纖維飽和點　(C)爐乾含水率　(D)生材狀態　時，電阻漸趨於零。
（　）55.
木材細胞間水分與養分互相流通之孔隙為：　(A)細胞間隙　(B)細胞間質　(C)紋孔　(D)木質線。
（　）56.
木材乾燥時，其細胞腔及細胞間隙中之自由水完全蒸發，而細胞壁之吸著水仍處於飽和狀態時之含水率稱之為：　(A)平衡含水率　(B)纖維飽和點　(C)氣乾含水率　(D)生材含水率。
（　）57.
木材的真比重和樹種及細胞壁的厚薄無關，其平均值為多少？　(A)2.5　(B)2.0　(C)1.5　(D)1.0。
（　）58.
木材的強度性質與其含水率有關，以纖維飽和點為界，隨著木材含水率之減少，而其強度：　(A)漸減　(B)漸增　(C)不變化　(D)在平衡含水率以下沒變化。
（　）59.
木材之纖維飽和點(1)之含水率、平衡含水率(2)與氣乾含水率(3)，三者之含水率相比較：　(A)(1)低於後二者　(B)依序為(3)＞(2)＞(1)　(C)三者都很接近　(D)後兩者很接近。
（　）60.
木材進行高溫乾燥處理時，若木材之含水狀態為下列何種狀態時，則在乾燥不久其表面發生不正常及不規則收縮，此種現象稱潰陷？　(A)飽水狀態　(B)氣乾狀態　(C)生材狀態　(D)都會發生。
（　）61.
木材之徑向收縮通常較弦向收縮為：　(A)大　(B)小　(C)差不多　(D)不一定。
（　）62.
木材發生端裂的原因是：　(A)放置太久　(B)腐朽菌侵蝕　(C)結合水逸出過速　(D)每一種木材一定都會。
（　）63.
試叉鋸開呈現外彎，則表示乾燥過程中木材表層與內層的應力為：　(A)表：伸張；內：壓縮　(B)表：壓縮；內：伸張　(C)應力相同　(D)以上皆非。
（　）64.
同一塊杉木其含水率分別在40%、60%、80%等三階段時，則以：　(A)40%時，強度明顯較大　(B)60%時，強度明顯較大　(C)80%時，強度明顯較大　(D)強度無明顯差別。
（　）65.
臺灣木質家具產品外銷到美國地區常發生乾裂、翹曲、脫榫、脫膠現象，是受到哪一種水分含量所影響？　(A)平衡含水量　(B)纖維飽和點　(C)爐乾材含水量　(D)生材含水量。
（　）66.
木材中所存在之水分，其中會影響木材尺寸及強度者為：　(A)原形質水　(B)化學水　(C)吸著水　(D)自由水。
（　）67.
下列描述何者正確？　(A)生材狀態在開始乾燥時，其體積即開始收縮　(B)乾燥時，至木材含水率降至纖維飽和點後，其體積才開始收縮　(C)乾燥時，至木材含水率降至平衡含水率後，其體積才開始收縮　(D)乾燥時木材體積與含水率無關。
（　）68.
下列何者不是因木材乾燥所引起的缺點？　(A)反翹　(B)腐朽變色　(C)表面僵化　(D)潰陷。
（　）69.
有關木材物理性質之敘述，下列何者錯誤？　(A)一般木材強度隨著吸著水之增加而增大　(B)一般木材之秋材率高者，其比重亦較大　(C)木材具膨脹收縮之異方性，製材時儘量將木材製成徑面板，可以增加木材的尺寸安定性　(D)木材可當燃料使用，一般針葉樹材燃燒所產生的熱值較闊葉樹材者為高。 
（　）70.
理論上木材的尺寸在何種含水率狀態下，會與生材狀態下相同或接近？　(A)絕乾狀態　(B)氣乾狀態　(C)纖維飽和點　(D)平衡含水率。 
（　）71.
有關天然木材之比重，下列敘述何者錯誤？　(A)木材之容積比重依樹種而異，大約從0.1至3.0　(B)木材之真比重測定值用水置換時約為1.53　(C)木材之比重在實用上將含有細胞腔等空隙在內之外觀單位容積重量 來表示故又稱為容積比重　(D)木材之真比重測定值用苯置換時約為1.44。
（　）72.
一紙漿樣品原重為120g，於 103±2℃的烘箱中烘至恆重後重量為75g，以溼量基準含水率的公式計算出其溼量基準含水率為多少？　(A) 60%　(B)37.5%　(C)50.5%　(D)45%。
（　）73.
臺灣地區木材之平衡含水率，下列何者較為接近：　(A)低於10%　(B)10～20%　(C)20～30%　(D)30～40%。
（　）74.
下列何者之氣乾材重量和生材重量的比值最大？　(A)臺灣鐵杉　(B)臺灣肖楠　(C)牛樟　(D)臺灣毛柿。
（　）75.
木材置於相對濕度接近100%的室內環境中相當時日後，其木材中的含水量約為？　(A)接近100%　(B)超過100%　(C)6～25%　(D)28～35%。
（　）76.
電流水分測定器在含水率多少時無法測定：　(A)6～28　(B)0～6　(C)20～25　(D)10～12　%。
（　）77.
僅與木材體積有關的水分為：　(A)自由水　(B)結合水　(C)化學水　(D)原形質水。
（　）78.
下列木材中的何種水分最能影響木材物理及力學性質？　(A)自由水　(B)原形質水　(C)化學水　(D)吸著水。
（　）79.
原木製成弦面板後，必須加以乾燥才能使用，乾燥後產生向側邊反張之現象，此為　(A)弓形翹曲　(B)駝背翹曲　(C)捩扭翹曲　(D)瓦狀翹曲。
（　）80.
有關木材中水分的敘述，下列何者錯誤？　(A)木材中的水分對木材各種性質，如機械性質、重量及腐朽等影響很大　(B)木材中的水分依其存在方式有自由水及吸著水等二種　(C)一般木材的強度隨吸著水之增減而減增　(D)一般木材纖維飽和點之含水率約為30%，而臺灣地區的平衡含水率約為16%。
（　）81.
防止木材收縮與膨漲的方法，下列何者錯誤？　(A)在木材表面塗裝抗水性佳的塗料　(B)將木材行較高溫之熱處理　(C)可將木材注入樹脂，裂成壓漬材或浸潰材　(D)將木材製成弦面板。
（　）82.
下列哪種木材中的水分逐漸散失時，木材會開始收收縮？　(A)自由水　(B)吸著水　(C)化學水　(D)原形質水。
（　）83.
當木材的細胞腔及細胞間隙自由水全部散失，細胞壁所含吸著水為飽和狀態，此時木材水分含量與全乾材重的百分率稱為：　(A)平衡含水率　(B)安全含水率　(C)生材含水率　(D)纖維飽和點。
（　）84.
木材中的吸著水降至約若干%以下時，木材形體開始收縮變形？　(A)40%　(B)30%　(C)100%　(D)0%。
（　）85.
下面哪一種木紋之木板，在木材收縮時，收縮量較大？　(A)徑切木紋　(B)錐切木紋　(C)弦切木紋　(D)波狀木紋。
（　）86.
與木材之機械性質有關之水為　(A)化學水　(B)原生質水　(C)吸著水　(D)自由水。
（　）87.
木材各方向對導電性的關係，何者正確？　(A)縱向＞徑向＞弦向　(B)弦向＞徑向＞縱向　(C)徑向＞弦向＞縱向　(D)徑向＞縱向＞弦向。
（　）88.
紅檜旋面板材在含水率50%之板寬尺寸為60mm，經乾燥至絕乾後之板寬尺寸變為54mm，則其徑向收縮率為多少？　(A)8%　(B)9%　(C)10%　(D)7%。
（　）89.
下列有關木材平衡含水量的描述是錯誤的？　(A)平衡含水量之大小不會隨氣候之變化及地域之不同而有顯著之差異　(B)達到平衡含水量時之木材尺寸、形體穩定　(C)同一木材所製作之木器，如在不同木材平衡含水量地區使用時，其尺寸、形體即發生變化　(D)平衡含水量主要係各地溫度與濕度不同所致。
（　）90.
下列有關木材收縮膨脹之敘述，何者正確？　(A)木材在收縮膨脹受細胞壁之厚度及秋材帶的寬度影響較大，因此，木材在收縮或膨脹時，細胞腔會顯著變小或變大　(B)一般正常材的縱向收縮率很少，實用上可以忽略不計，但反應木之被壓材或引張材比正常材高出很多，使用時應注意　(C)木材化學成分對水分膨潤能力大小為纖維素＞半纖維素＞木質素　(D)木材中的自由水、原形質水及化學水對木材強度均無影響，但會影響木材的收縮膨脹，乾燥時應特別注意。 
（　）91.
下列有關木材物理性質之敘述，何者錯誤？　(A)木材沿纖維方向傳熱較難易，沿徑向及弦向傳熱較難　(B)組織均勻之潔淨木材，敲擊時會發生極鈍的濁音，所以可以利用測定木棒的共振頻率數，在不破壞木材下，測定木材內部是否健實　(C)利用電阻型水分計是測量木材含水率的簡便方法，但僅在 6～28%的範圍內才能適用　(D)若在無氧環境下，木材受熱至 273℃以上會產生放熱反應，木材開始產生氣體，若將氣體冷凝則得到木醋液，無法冷凝的氣體則為木煤氣，最後殘留的固體則為木炭及灰分。
（　）92.
下列敘述何者正確？　(A)木材可以作為燃料使用，一般針葉樹的燃燒熱值較闊葉樹者為高　(B)木材可以吸音而降低音壓，延長殘響時間，可增加聲音清晰度，因此是很好的音樂廳用建材　(C)木材砍伐後，其強度隨著含水率的減少而增加　(D)溫帶產木材因較熱帶產木材含有較多木質素，所以溫帶產木材有較高的壓縮強度。
（　）93.
下列有關木材纖維飽和點（F.S.P.）的敘述，何者錯誤？　(A)當木材細胞腔及細胞間隙的吸著水全部散失，而細包壁內的自由水尚在飽和狀態，此時木材水分含量與全乾材重之百分率，稱為F.S.P.　(B)木材F.S.P.，一般在22～32% 之間，平均為30%　(C)木材電阻依水分之增加而減低，當木材含水率達F.S.P.時，電阻漸趨於零　(D)木材大部分之機械性質依水分之增加而減低，達F.S.P.時成一常數。
（　）94.
防止木材乾裂的方法，下列敘述何者錯誤？　(A)刷塗法：在木材端面刷塗油漆，防止水分迅速消失　(B)木栓法：高級用材如桃花心木，可在局部釘以木栓，防止乾裂　(C)浸水法：將木材浸於水中，可以防止乾裂、腐朽及變色　(D)鑿孔法：如門框類製造時，在其斷面之中央穿孔，促使內部乾燥，減少徑向收縮，減低內在應力，使乾裂不易發生。
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1.
木材中之水分存在方式有那幾種？
2.
何謂纖維飽和點？對木材性質有何影響？
3.
試簡述木材含水率測定法中之絕乾法，其步驟方法如何？
4.
設有一批紙漿，重100g，經100～105℃之烘箱中絕乾後，其重為80g，求此紙漿之含水率？
5.
木材之三個方向之膨脹收縮率各為若干？其比又為如何？
6.
如何避免木材乾裂之發生？
7.
減少或防止木材收縮與膨脹之方法有那些？
8.
解釋名詞：

(1) 平衡含水率

(2) 滯後現象

(3) 水分梯度

(4) 容積比重

(5) 真比重

(6) 弓形翹曲

(7) 瓦狀翹曲

(8) 菱形翹曲

(9) 蜂窩裂
解答
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1.
木材中之水分存在方式有那幾種？
 
答：請參考P.114〜115。
2.
何謂纖維飽和點？對木材性質有何影響？

答：請參考P.116〜117。
3.
試簡述木材含水率測定法中之絕乾法，其步驟方法如何？

答：請參考P.122〜124。
4.
設有一批紙漿，重100g，經100〜105℃之烘箱中絕乾後，其重為80g，求此紙漿之含水率？

答：請參考P.122。
U % = ( Wu – Wo ) / Wu ×100%

= ( 100g – 80g ) / 100g ×100% = 20%

5.
木材之三個方向之膨脹收縮率各為若干？其比又為如何？

答：請參考P.141。
6.
如何避免木材乾裂之發生？

答：請參考P.145〜146。
7.
減少或防止木材收縮與膨脹之方法有那些？

答：請參考P.148。
8.
解釋名詞：

(1) 平衡含水率
答：請參考P.117。

(2) 滯後現象
答：請參考P.120〜121。

(3) 水分梯度
答：請參考P.126。

(4) 容積比重
答：請參考P.134。

(5) 真比重
答：請參考P.129。

(6) 弓形翹曲
答：請參考P.143。

(7) 瓦狀翹曲
答：請參考P.143。

(8) 菱形翹曲
答：請參考P.143。
第5章　木材的力學性質
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（　）
1.
木材之切削抵抗力，隨著含水量之降低而增加。
（　）
2.
木材厚度不變、跨距增加，則抗彎強度增加。
（　）
3.
材料受壓荷重作用時產生之變形量，稱壓應變。
（　）
4.
木材受外力壓縮所產生之應力稱為抗張力。
（　）
5.
木材最大矩形斷面樑之寬比高為1.414：1。
（　）
6.
與木理方向平行之壓縮稱為縱向壓縮。
（　）
7.
木材雖有纖維之方向性，但其強度並不受纖維方向之限制。
（　）
8.
材料之跨距不變，則抗彎強度隨材料厚度之增加而增加。
（　）
9.
闊葉樹材大多數均較針葉樹材堅硬與強韌。
（　）10.
外力乃作用於彈性體表面之力，通稱應力。
（　）11.
當材料受外力作用時，在材料內部會發生對此抵抗的內力，稱為應變。
（　）12.
樑承受荷重時產生的彎曲應力，只出現單一應力。
（　）13.
木材之縱向引張強度較橫向引張強度大10～40倍。
（　）14.
當材料受靜曲試驗之外力作用時，疲勞限度與彈性限度之應力大小相近。
（　）15.
當材料受靜曲試驗之外力作用時，比例限度與彈性係數之應力大小相近。
（　）16.
木材在絕乾狀態時，為電之最佳絕緣體，惟隨水分之增加而增其傳導度，當含水率達到纖維飽和點時，電阻漸趨於零。
（　）17.
荷重方向與年輪成垂直，力作用於弦切面是徑向壓縮。
（　）18.
一般木材之安全係數與疲勞限度之大小將近。
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（　）
1.
一般而言，木材之比重愈大，則木材強度愈：　(A)弱　(B)強　(C)沒有分別　(D)不一定。
（　）
2.
木材之強度與　(A)比重成正比　(B)比重成反比　(C)細胞壁厚度成反比　(D)與比重無關。
（　）
3.
木材含水率愈低，其切削抵抗：　(A)愈小　(B)愈大　(C)不變　(D)不一定。
（　）
4.
同一塊材料，當其含水率分別在45%、55%、65%等三個階段時，則以　(A)45%強度時較大　(B)55%時強度較大　(C)65%時強度最大　(D)三者之強度無明顯差別。
（　）
5.
木材抵抗外力折斷時，所發生之應力稱為：　(A)抗剪　(B)抗壓　(C)抗彎　(D)抗張。
（　）
6.
矩形斷面樑之強度最大時，其斷面之寬與高之比為：　(A)1：0.707　(B)0.707： 1　(C)1：1　(D)1：2。
（　）
7.
健全（健）木材抗彎（靜曲）彈性係數，約為？　(A)100～1,000kgf/cm2　(B)1,000～2,000 kgf/cm2　(C)2,000～10,000 kgf/cm2　(D)100,000～150,000 kgf/cm2。
（　）
8.
木材抗壓強度之敘述，何者為非？　(A)含水率高時，強度大　(B)比重大者強度亦較大　(C)纖維通直者比斜走者大　(D)老齡木較幼齡木大。
（　）
9.
長柱之長細比在10以上時，若該長柱受壓力破壞，則長柱是受何種力破壞？　(A)壓縮力　(B)挺性　(C)剪力　(D)挺性與壓力之混合壓力。
（　）10.
木材之縱向引張強度性質，受含水率影響很大，當含水率在25%以下時，含水率每變化1%，強度變化若干？　(A)1～3%　(B)4～6%　(C)7～9%　(D)10～12%。
（　）11.
木材之縱向引張強度性質，下列何者錯誤？　(A)樹種之間的差異很小　(B)木理方向：縱向＞橫向　(C)含水率愈小，強度愈大　(D)比重愈大，強度愈大。
（　）12.
若高含水率之木材承受縱向加壓力時，外部破壞情形為下列何者？　(A)壓縮剪斷破壞　(B)剪力破壞　(C)端捲破壞　(D)劈裂破壞。
（　）13.
兩端支持之樑在抗彎試驗時，漸次增加荷重而愈彎曲，下列何者錯誤？　(A)上部纖維受壓縮　(B)下部纖維呈伸張狀態　(C)正中層（中性軸）會產生剪力現象　(D)正中層均無任何之應力。
（　）14.
靜曲強度與長厚比有很大的關係，下列何者正確？　(A)樑之寬度及厚度不變時，破壞荷重與長度（跨距）成反比　(B)樑之長度（跨距）及厚度不變時，破壞荷重與寬度成反比　(C)樑之長度（跨距）及寬度不變時，破壞荷重與厚度平方成反比　(D)如果最大矩形斷面樑之寬厚比設定好之後，可以不必考慮樑之長度（跨距）。
（　）15.
木材靜曲強度時，試材荷重後，於最大荷重處折斷，破壞面整齊，是屬於何種破壞？　(A)脆性拉力破壞　(B)純拉力破壞　(C)斜紋拉力破壞　(D)壓力破壞。
（　）16.
竹材之節間無橫向組織，故對　(A)衝擊　(B)劈裂　(C)彎曲　(D)引張 之抵抗力極小。
（　）17.
木材比重與其強度性質有密切之關係，一般而言，當木材比重增加時，則其強度性質：　(A)減少　(B)增加　(C)不變　(D)會依針葉樹或闊葉樹而異。
（　）18.
木材長度為L，斷面積為A，受壓力P作用而縮短，縮短的量為1，則其彈性係數為？　(A)
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（　）19.
兩端支持之樑漸次增加荷重而彎曲時，下述各種敘述何者正確？　(A)上部纖維受壓縮，下部纖維呈伸張狀態，最上與最下部之纖維應力為最大　(B)上部纖維受伸張，下部纖維呈伸張狀態，最上與最下部之纖維應力為最大　(C)上部纖維受壓縮，下部纖維呈伸張狀態，最上部之纖維應力為最大，最下部者為最小　(D)上部纖維受伸張，下部纖維呈壓縮狀態，最上部之纖維應力為最大，最下部者為最小。
（　）20.
材料已失去彈性變成塑性狀態時，木材荷重應力達最大，此稱為：　(A)極限應力　(B)彈性餘效變形　(C)彈性限度　(D)比例限度。
（　）21.
下列有關木材抗壓強度之敘述通常以何者為正確？　(A)縱向＞橫向徑切面 ＞橫向弦切面　(B)縱向＞橫向弦切面＞橫向徑切面　(C)橫向徑切面＞橫向弦切面＞縱向　(D)橫向弦切面＞橫向徑切面＞縱向。
（　）22.
下列各種對木材引張強度（拉伸強度tensile strength）之敘述何者為正確：　(A)含水率大的木材其引張強度較含水率小者為大　(B)針葉樹之引張強度大多較闊葉樹大　(C)縱向引張強度較橫向張強度大　(D)一般木材之縱向引張強度與橫向張強度差不多。
（　）23.
木材進行抗彎試驗時，下列敘述何者為正確？　(A)試片上側會發生引張應力，下側發生壓縮應力　(B)試片上側會發生壓縮應力，下側發生引張應力　(C)試片上側及下側同時發生引張應力　(D)試片上側及下側同時發生壓縮應力。
（　）24.
有關木材力學性質的敘述，下列何者正確？　(A)針葉樹材與闊葉樹材的橫向壓縮強度差異不大　(B)木材靜曲強度與硬度隨木材比重之增加而降低　(C)含水率45%的木材，其強度高於含水率65%者甚多　(D)具交錯木理、捲曲木理的木材，其抗劈強度比具通直木理、傾斜木理者為大。
（　）25.
有關木材力學性質之敘述，下列何者錯誤？　(A)以木材作為球棒使用時，選用木理傾斜度10°者較木理傾斜度45°者，球棒較易受棒球之衝擊而折斷　(B)在家具結構上，木螺絲結合是屬於木材剪斷強度的應用　(C)木材橫向壓縮強度與樹種有關，通常闊葉樹材之橫向壓縮強度大於針葉樹材者　(D)木材受外力拉伸時之應力稱為引張強度，一般木材縱向引張強度較橫向者為大。
（　）26.
下列有關木材力學性質之敘述，何者錯誤？　(A)在軸向荷重作用時，木材的彈性係數大小依比例限度範圍內之應力對應變的比值而定　(B)木材的縱向引張強度遠高於橫向引張強度　(C)含水率12%木材之縱向壓縮強度高於含水率30%者　(D)樑彎曲時，上部纖維呈伸張、下部纖維受壓縮狀態。 
（　）27.
有關木材力學性質之敘述，下列何者錯誤？　(A)木材的橫向引張強度小於縱向引張強度　(B)木材的強度性質會受到含水率的影響，木材平衡含水率以上即不受含水率多寡影響　(C)根據中國國家標準（CNS，454），木材於中央集中靜曲試驗中跨距為試材厚度的 14 倍　(D)木材的強度會因樹種不同而異。
（　）28.
當材料受外力作用時，在材料內部會發生對此抵抗的內力稱為應變，該材料亦會因外力之大小而變化其形態稱為應變，下列有關應力與應變之敘述，何者錯誤？　(A)當樑荷重時，同時會產生軸向應力（壓應力、拉應力）及剪應力　(B)當試材荷重時，在比例限度內，應力與應變成比例直線關係，若直線斜率大，表示材料鋼性大　(C)乾燥木材的應力與應變圖的直線斜率較潮濕木材者為大　(D)木材若能在某荷重範圍內，能忍受無限次重覆應力而不破壞，此極限值稱為降伏點。 
（　）29.
下列何者屬於高硬度（勃氏硬度大於5 kgf/mm2）？　(A)榔榆　(B)香楠　(C)鐵刀木　(D)楓香。
（　）30.
下列何者不屬於木材物理性質、機械性質利用的範疇？　(A)合板　(B)製漿造紙　(C)纖維板　(D)建築。
（　）31.
彈性係數＝　(A)
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（　）32.
木材之縱向引張強度會隨比重之　(A)大小無關　(B)增加而增大　(C)減少而增大　(D)增大而減少。
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1.
試以木材靜曲試驗為例，說明應力-應變圖中之σf，σp，σe，σb之意義。
2.
何謂黏彈性？物體發生彈性變形有哪兩種，舉例說明。
3.
木理方向對縱向引張強度有何影響？
4.
木材縱向壓縮時，外表破壞之情形有哪些？
5.
受中央集中荷重之樑，其可能之破壞形式有哪些？
6.
木材之最強矩形斷面樑如何鋸切？
7.
試舉例在日常生活當中，有關木材之引張、壓縮、剪斷、衝擊、扭轉等力發生之實例。
8.
一方形木柱，長3m，寬1.5cm，承受載重量2,000kg，試求其單位應變與總應變量。（E＝0.12×106 kgf/cm2）
9.
解釋名詞：

(1) 應力

(2) 應變

(3) 塑性變形

(4) 跨距

(5) 挺性

(6) 波松比
解答
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	1.
	○
	2.
	×
	3.
	○
	4.
	×
	5.
	×
	6.
	○
	7.
	×

	8.
	○
	9.
	○
	10.
	×
	11.
	×
	12.
	×
	13.
	○
	14.
	×
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	○
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	1.
	(B)
	2.
	(A)
	3.
	(B)
	4.
	(D)
	5.
	(C)
	6.
	(B)
	7.
	(D)

	8.
	(A)
	9.
	(D)
	10.
	(A)
	11.
	(A)
	12.
	(C)
	13.
	(D)
	14.
	(A)

	15.
	(A)
	16.
	(B)
	17.
	(B)
	18.
	(C)
	19.
	(A)
	20.
	(C)
	21.
	(A)

	22.
	(C)
	23.
	(B)
	24.
	(D)
	25.
	(A)
	26.
	(D)
	27.
	(B)
	28.
	(D)

	29.
	(A)
	30.
	(B)
	31.
	(D)
	32.
	(B)
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1.
試以木材靜曲試驗為例，說明應力-應變圖中之σf，σp，σe，σb之意義。

答：請參考P.175〜176。
2.
何謂黏彈性？物體發生彈性變形有哪兩種，舉例說明。

答：請參考P.179〜180。
3.
木理方向對縱向引張強度有何影響？

答：請參考P.183。
4.
木材縱向壓縮時，外表破壞之情形有哪些？

答：請參考P.187〜188。
5.
受中央集中荷重之樑，其可能之破壞形式有哪些？

答：請參考P.199〜200。
6.
木材之最強矩形斷面樑如何鋸切？

答：請參考P.200〜201。
7.
試舉例在日常生活當中，有關木材之引張、壓縮、剪斷、衝擊、扭轉等力發生之實例。
答：發生之實例，如：引張（極為罕見）、壓縮（木柱、枕木、座椅）、剪斷（非全面受力之撐角、木螺釘結合）、衝擊（下樓梯、球棒揮擊）、扭轉（木軸車輪轉彎）等。
8.
一方形木柱，長3m，寬1.5cm，承受載重量2,000kg，試求其單位應變與總應變量。

答：（E＝0.12×106 kgf/cm²）
請參考P.188〜189。
總應變量(1)δ＝PL/AE＝(2,000 kg×300 cm)/(2.25 cm2×120,000 kgf/cm²)
δ＝2.22 cm

單位應變(2)ε＝δ/L＝2.22 cm/300 cm＝0.007
9.
解釋名詞：


(1) 應力
答：請參考P.170。

(2) 應變
答：請參考P.170。

(3) 塑性變形
答：請參考P.180。

(4) 跨距
答：請參考P.198。

(5) 挺性
答：請參考P.190。

(6) 波松比
答：請參考P.177〜178。
第6章　木材之化學性質
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（　）
1.
木材纖維素全由α-型葡萄糖組合而成。
（　）
2.
木材之成份以碳水化合物醣類為最多。
（　）
3.
木材之化學成份，碳即占了2/3。
（　）
4.
大部分樹種，其心材之天然抗徽抗腐與抗蟲力較邊材弱。
（　）
5.
一般木材的灰分，大多約在1%以下。
（　）
6.
碳、氫、氧、氮是木材成份的主要元素。
（　）
7.
木質素為不溶於水之木材副成分。
（　）
8.
一般β-纖維素由纖維素及一些具有抵抗性的半纖維素所組成。
（　）
9.
大部分的半纖維素則分別存於β及γ之纖維素中。
（　）10.
針葉樹材幾無β-纖維素存在。
（　）11.
所有木質素的基本構成單體具有苯基丙烷（phenyl propane）的構造。
（　）12.
木材於燃燒時，會遺留少量礦物質，可稱為灰分，其含量約在5～10%左右。
（　）13.
纖維素的耐鹼及耐酸性較半纖維素佳。
（　）14.
半纖維素為非纖維素的多糖類，大部分可溶於鹼性溶液。
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（　）
1.
木材之主要成分中含量最多的為：　(A)纖維素　(B)木質素　(C)樹脂　(D)單寧。
（　）
2.
纖維素由何種醣類組成？　(A)D-甘露糖　(B)D-葡萄糖　(C)D-分解乳糖　(D)D-木糖。
（　）
3.
木材除了少數礦物質外，以碳、氫、氧、氮為主要成份，其中以　(A)氮　(B)氫　(C)氧　(D)碳  最多。
（　）
4.
木材組成分中，以何者最多？　(A)木質素　(B)纖維素　(C)半纖維素　(D)抽出物。
（　）
5.
木質素存於何處之比例最多？　(A)細胞腔　(B)後生壁　(C)紋孔　(D)初生壁及中間層。
（　）
6.
松類之蒸解較困難，因　(A)纖維素較多　(B)半纖維素多　(C)酚類成分多　(D)管胞較多。
（　）
7.
木質素的基本構造是：　(A)苯基丙烷　(B)葡萄糖　(C)氯乙烯　(D)乙醯基。
（　）
8.
木材組成分中，何者可用來鞣化皮革？　(A)纖維素　(B)木質素　(C)丹寧　(D)色素。
（　）
9.
木材組成分中，碳水化合物約占：　(A)20～30%　(B)50～60%　(C)65～75%　(D)75～85%。
（　）10.
全纖維素依其對鹼的溶解情形，下列何者為非？　(A)不溶於17.5%氫氧化鈉之部分是 α-纖維素　(B)可溶於17.5%之氫氧化鈉，但經中和後呈沈澱者是 β-纖維素　(C)可溶於17.5%之氫氧化鈉溶液中，雖經中和亦不再生沈澱者是γ-纖維素　(D) α-、β-纖維素均可溶於17.5%之氫氧化鈉，且經中和後均會沈澱。
（　）11.
對於木質素之用途敘述，下列何者為非？　(A)乙醇　(B)香草精　(C)接著劑　(D)鞣革。
（　）12.
木質素約為占木材之組織成份的：　(A)66～75%　(B)33～45%　(C)18～28%　(D)15%以下。
（　）13.
在木材中，萃取物含量最多的是？　(A)髓心　(B)心材　(C)邊材　(D)樹皮。
（　）14.
下列何者不可溶於中性或有機溶劑？　(A)樹脂　(B)油脂　(C)松精油　(D)蛋白質。
（　）15.
下列何者可溶於中性溶劑？　(A)蛋白質　(B)樹脂　(C)無機質　(D)果膠質。
（　）16.
木材化學成份中，對水分膨潤能力最大的是？　(A)木質素　(B)纖維素　(C)六碳糖　(D)果膠質。
（　）17.
木材之全纖維素，可溶於17.5% 氫氧化鈉溶液中，經中和後沉澱者為：　(A)α-纖維素　(B)β-纖維素　(C)γ-纖維素　(D)以上皆非。
（　）18.
木材細胞壁之化學成分當中，以何者之比率最高？　(A)木質素　(B)纖維素　(C)半纖維素　(D)抽出成分。
（　）19.
樹幹木質部之化學成分中，下列何者所占之比例最少？　(A)灰分　(B)木質素　(C)纖維素　(D)半纖維素。
（　）20.
木材燃燒時，會產生少量灰分，其來源為木材中之：　(A)纖維素　(B)木質素　(C)礦物質　(D)抽出成分。
（　）21.
一般而論，針葉樹材比闊葉樹材之木質素含量：　(A)針葉樹材高於闊葉樹材　(B)闊葉樹材高於針葉樹材　(C)差距很小　(D)視個別樹種而異。
（　）22.
針葉樹材中聚甘露糖（Mannan）的含量比闊葉樹材：　(A)少　(B)多　(C)一樣　(D)視個別樹種而異。
（　）23.
有的木材具有耐腐性，由於其木材中含有：　(A)木質素　(B)色素　(C)纖維素　(D)酚類合物。
（　）24.
可溶於17.5%氫氧化鈉，但經中和後呈沈澱者之全纖維素稱為：　(A)α～纖維素　(B)β～纖維素　(C)γ～纖維素　(D)半纖維素。
（　）25.
木材主要成分包括　(A)木質素、色素及纖維素　(B)纖維素、木質素及單寧　(C)全纖維素、色素　(D)纖維素、半纖維素及木質素。
（　）26.
木材之全纖維素（holocellulose），可溶於17.5%之氫氧化鈉溶液中，經中和後沈澱者為：　(A)β～纖維素　(B)α～纖維素　(C)γ～纖維素　(D)以上皆是。
（　）27.
一般木材的元素組成中，碳元素含量約多少？　(A)75%　(B)60%　(C)50%　(D)40%。
（　）28.
一般認為木材是碳素貯藏庫，此係因木材組成元素中碳元素約占：　(A)35%　(B)50%　(C)65%　(D)75%。
（　）29.
針葉樹材比闊葉樹材之木質素含量約多：　(A)5%　(B)10%　(C)15%　(D)20%。
（　）30.
針葉樹材中聚半纖維素、五碳醣的含量比闊葉樹材　(A)少　(B)多　(C)一樣　(D)成分不同，無法比較。
（　）31.
全纖維素中，β纖維素為何？　(A)可溶於1%氫氧化鈉的部分　(B)不溶於17.5%氫氧化鈉的部分　(C)可溶解於17.5%氫氧化鈉，經中和後即呈沉澱部分　(D)可溶解於17.5%氫氧化鈉，經中和亦不再生沉澱部分。
（　）32.
下列何者不屬於木材化學組成分中之酚類化合物？　(A)脂肪酸　(B)木質素　(C)色素　(D)單寧。
（　）33.
木漿與棉仔毛在燒鹼溶液中經與二硫化碳作用所形成之纖維素衍生物稱之為？　(A)甲基纖維素　(B)醋酸纖維素　(C)硝酸纖維素　(D)磺化纖維素。
（　）34.
下列何者不是屬於木材的化學作用？　(A)製漿造紙　(B)糖化發酵製造酒精　(C)製造家具　(D)製造嫘縈人造絲。
（　）35.
有關木材化學性質之敘述，下列何者錯誤？　(A)一般木材的元素組成中，碳約占50%、氫約占6%、氧約占42.5%　(B)木材的化學組成中的酚類物質，以木質素為主，其主要集中於後生壁中，具有增強樹體支持作用　(C)木材中的纖維素可以水解成葡萄糖，再用酵母菌可將葡萄糖發酵成酒精，此種生質酒精可添加入汽油中，作為汽車的燃料　(D)一般心材的保存性較邊材為佳，主要是心材中含有特殊萃取物，而使抗腐性及抗蛀性增加所致。
（　）36.
全纖維素中，β纖維素為何？　(A)可溶於1%氫氣化鈉的部分　(B)不溶於17.5%氫氣化鈉的部分　(C)可溶解於17.5%氫氣化鈉，經中和後即呈沉澱部分　(D)可溶解於17.5%氫氣化鈉，經中和後亦不再生沉澱部分。 
（　）37.
有關木材化學組成之敘述，下列何者錯誤？　(A)木質素、纖維素均屬於木材之主成分　(B)全纖維素包括纖維素與半纖維素　(C)引張材之化學成分與正常材比較時，引張材之纖維素含量較正常材之 纖維素含量多　(D)被壓材專指針葉樹材樹幹下方或傾斜樹幹下側，其纖維素含量較正常材之纖維素含量多。
（　）38.
酚類化合物中，何者不可溶於水或有機溶劑？　(A)木質素　(B)單寧　(C)色素　(D)類木質素。
（　）39.
下列有關纖維素衍生物的敘述，何者錯誤？　(A)嫘縈（rayon）又稱人造絲，它是由溶解的木漿與無水醋酸反應，而以硫酸為催化劑所製成　(B)硝酸纖維素可用於炸藥及拉卡塗料　(C)甲基羧酸纖維素（CMC）無毒，可以作為食品添加劑　(D)醋酸纖維素可以作為紡織布料、攝影底片等用途。
（　）40.
香草精（vanillin）可作為冰淇淋的香料，請問它可由下列那種物質做成的　(A)纖維素　(B)半纖維素　(C)木質素　(D)果膠。
（　）41.
下列物質何者可以作為炸藥（藥棉）使用　(A)醋酸纖維素　(B)硝酸纖維素　(C)甲基羧酸纖維素　(D)羥基乙基纖維素。
（　）42.
下列描述何者正確？　(A)木材之化學元素組成份主要為碳，約占50%　(B)木質素為木材主成分之一，約占15～20%　(C)精油為木材主成分之一　(D)木材之抽出成分一般約為1%以下。
（　）43.
全纖維素加入17.5%之NaOH，所產生溶解物質，在加酸中和後所產生出之沉澱物為：　(A)α-cellucose　(B)β-cellucose　(C)γ-cellucose　(D)holocellucose。
（　）44.
下列何者對纖維素衍生物的敘述為非？　(A)嫘縈是在酸性溶液中經與二硫化碳作用後所製成　(B)醋酸纖維素是用無水醋酸所製成的　(C)作為拉卡塗料的硝化纖維素其硝化程度不得大於12.2%左右　(D)甲基羧酸纖維素可以作為食品添加劑。
（　）45.
下列何種木材成分可用為生質酒精？　(A)木質素　(B)酒精　(C)單寧　(D)纖維素。
（　）46.
一般針葉樹材燃燒所產生的熱值較闊葉樹材者為高，主要因為針葉樹之下列何種成分含量較高所致？　(A)半纖維素　(B)纖維素　(C)木質素　(D)精油。
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1.
試述一般木材之組成，依其主成分，副成分有那些？
2.
全纖維素依其對鹼之溶解情形分為哪幾種？如何區分？
3.
抽出物對木材利用上有何影響？
4.
分離後的木質素有那些用途？
解答
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1.
試述一般木材之組成，依其主成分，副成分有那些？

答：參考P.224。
2.
全纖維素依其對鹼之溶解情形分為哪幾種？如何區分？

答：請參考P.227。
3.
抽出物對木材利用上有何影響？

答：請參考P.240〜243。
4.
分離後的木質素有那些用途？

答：請參考P.229〜230。
第7章　製　材
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（　）
1.
一般而言，弦切面都呈現相互平行的紋理較多。
（　）
2.
縱切圓鋸之切削作用與鑿相似。
（　）
3.
木板之長邊與年輪成45～90°之夾角，為徑切面木理。
（　）
4.
木材在製材時，有徑切面與弦切面等兩種不同的製材方法。
（　）
5.
木材之切面分為徑切面，弦切面及橫切面，其中以弦切面之木材較適合製作門窗之縱桿。
（　）
6.
若要木材收縮膨脹小，翹曲變形小，應採用弦切法（平鋸法）製材。
（　）
7.
原木製成板材時，年輪與板之寬面成45～90°角者，稱為弦面板。
（　）
8.
象鋸法鋸出之木材紋理為斜紋或山形紋。
（　）
9.
徑切製材比弦切製材費工夫，而且製材率較低，所以成本較高。
（　）10.
象鋸法鋸解之鋸路均平行，故廢料較少。
（　）11.徑切面的收縮膨脹率，大約為弦切面的一半。
（　）12.
就同一材種而言，其弦面板較徑面板安定而不易翹曲。
（　）13.
1m×1m×1m等於1m3，每1m3約相當於360才。
（　）14.
1寸×1寸×1尺叫做1才。
（　）15.
帶鋸機的導銷（輪）在鋸切處之上方和下方，其功用為引導鋸條使其成直線運動。
（　）16.
帶鋸機之尺寸規格是根據鋸條長度而論。
（　）17.
帶鋸機之尺寸規格是根據鋸輪直徑尺寸而定。
（　）18.
凹腰式的圓鋸片，鋸齒不經齒張處理。
（　）19.
通常購買半寸厚以下的木料，要加一分的厚度計算價錢，稱為“加分計值”。
（　）20.
木板之長邊與年輪成0～45°之夾角，為徑切面木理。
（　）21.
有一塊板之厚2公分，寬9公分，它是小幅板。
（　）22.
有一塊板之厚6公分，寬20公分，它是特厚板。
（　）23.
有一塊板之厚4公分，寬10公分，它是平角材。
（　）24.
有一塊板之厚8公分，寬8公分，它是正角材。
[image: image53.png]S =2z




（　）
1.
下列有關製材之敘述，何者是錯誤的？　(A)徑面板呈現直條木紋　(B)徑面板較不易發生變形　(C)弦面板較易發生瓦狀翹曲　(D)弦鋸法之利用率較徑鋸法為低。
（　）
2.
板類之厚3cm以上，未滿6cm、寬9cm以上者稱為：　(A)板　(B)小幅板　(C)厚板　(D)特厚板。
（　）
3.
單就製材率而言，原木製材時製材率最高的是：　(A)平鋸法　(B)徑鋸法　(C)象鋸法　(D)旋鋸法。
（　）
4.
製材時以　(A)平鋸法　(B)象鋸法　(C)四分鋸法　(D)徑鋸法　，可產生較少之廢料且可得紋理美麗之木材，惟乾燥時易反張。
（　）
5.
製材品依中國國家標準，最小橫斷面之寬度為厚度之三倍以上時，稱為：　(A)角材類　(B)板類　(C)割材類　(D)原木類。
（　）
6.
製材所用之木工機械一般較常使用：　(A)線鋸機　(B)帶鋸機　(C)立軸機　(D)平鉋機。
（　）
7.
下列何者非帶鋸機之主要功能？　(A)製成板材　(B)製成角、割材　(C)鋸切彎曲工件　(D)原木橫切。
（　）
8.
帶鋸條之長度應該是：　(A)一個鋸輪圓周加上一個鋸輪之中心距　(B)一個鋸輪圓周長加上兩個鋸輪中心距　(C)兩個鋸輪圓周長加上兩個鋸輪的中心距　(D)兩個鋸輪圓周長加鋸輪之直徑和。
（　）
9.
為使圓鋸片的鋸齒不易鈍化，通常在鋸齒部分焊上：　(A)中碳鋼　(B)碳鋼　(C)工具鋼　(D)超硬合金。
（　）10.
樹幹形狀影響製材率頗大，何種形狀之樹幹耗損率最小？　(A)圓錐體　(B)拋物線體　(C)凹面體。
（　）11.
原木欲製得大部份為徑面板之鋸木方式，可採用：　(A)平鋸法　(B)弦鋸法　(C)方鋸法　(D)象鋸法。
（　）12.
有關製材的敘述，下列何者為非？　(A)製材廠作業一般會先除去樹皮　(B)鋸路的寬度通常會大於鋸片厚度　(C)平鋸法的作業效率高於象鋸法　(D)橫切圓鋸片的鋸切角會大於縱切圓鋸片的鋸切角。
（　）13.
下列有關製材作業，何者敘述正確？　(A)由象鋸法所製成的板面即為弦切面，其紋理美麗，板面膨脹收縮率大且其製材能率較低　(B)由平鋸法所製成的板面即為徑切面，其具平直紋理，板面膨脹收縮率小，高級裝飾用木材喜用此方法　(C)依據中華民國國家標準CNS 444，天然生針葉樹材與闊葉樹材製材品等均區分為上等、中等及下等共三等　(D)鏈鋸、帶鋸機、圓鋸機及柵鋸機均為製材的主要機械設備。
（　）14.
下列哪種製材加工方式較不適用於木材之加工？　(A)水刀切割　(B)雷射切割　(C)帶鋸機鋸切　(D)火焰切割。
（　）15.
下列描述橫切圓鋸機特徵，何者為非？　(A)鋸齒較縱切鋸片小　(B)鋸切角約10°　(C)齒喉角較縱切圓鋸大　(D)齒背角較縱切圓鋸大。
（　）16.
有關鋸木方式，下列敘述何者錯誤？　(A)由象鋸法製成之板面大部分為直紋理的徑切面　(B)由平鋸法製成之板面為紋理富變化的弦切面　(C)由象鋸法的鋸木方式，製材能率較高　(D)由平鋸法的鋸木方式，木材損害較少。
（　）17.
圓鋸片構造中，主要鋸切作用位在何處？　(A)齒尖　(B)齒面　(C)齒背　(D)齒喉。
（　）18.
將原木製成板料或角料之木工機器為？　(A)鏈鋸　(B)圓鋸機　(C)帶鋸機　(D)手壓鉋。
（　）19.
下列板材，何者為“厚板”？　(A)厚4公分，寬9公分　(B)厚4公分，寬10公分　(C)厚4公分，寬15公分　(D)厚6公分，寬18公分。
（　）20.
下列板材，何者為“板”？　(A)厚2公分，寬2公分　(B)厚2公分，寬4公分　(C)厚2公分，寬5公分　(D)厚2公分，寬7公分。
（　）21.
下列板材，何者為“平角材”？　(A)厚3公分，寬5公分　(B)厚4公分，寬8公分　(C)厚5公分，寬8公分　(D)厚6公分，寬12公分。
（　）22.
下列板材，何者為“正割材”？　(A)厚3公分，寬5公分　(B)厚4公分，寬8公分　(C)厚5公分，寬5公分　(D)厚6公分，寬6公分。
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1.
製材之意義為何？製材工廠中主要之製材機械有那些？簡述之。
2.
縱切圓鋸片之齒張，可由那些方式獲得。
3.
何謂伸整？帶鋸片為何要伸整處理？
4.
鋸齒之功用為何？
5.
製材之原則為何？簡述之。
6.
鋸木方式有那兩種？如何鋸製？又各可得何種板材？
7.
板材、角材、割材之區分？
8.
解釋名詞：

(1) 鋸路

(2) B.W.G.


(3) R.P.M.

解答
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1.
製材之意義為何？製材工廠中主要之製材機械有那些？簡述之。

答：請參考P.252；P.254〜264。請擇要敘述。
2.
縱切圓鋸片之齒張，可由那些方式獲得。

答：請參考P.266〜267。
3.
何謂伸整？帶鋸片為何要伸整處理？

答：請參考P.269。
4.
鋸齒之功用為何？

答：請參考P.271。
5.
製材之原則為何？簡述之。

答：請參考P.272。
6.
鋸木方式有那兩種？如何鋸製？又各可得何種板材？

答：請參考P.273〜274。
7.
板材、角材、割材之區分？

答：請參考P.275。
8.
解釋名詞：

(1) 鋸路
答：請參考P.267。

(2) B.W.G.

答：請參考P.270。

(3) R.P.M.

答：每分鐘轉速，或稱之每分鐘迴轉數，全寫是Revolution(s) per minute，英文簡稱R.P.M.。
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